

Table with subscription rates: Precios de suscripción. Barcelona, una persona a año. Provincias, 1.100. Unión Postal, 9.00.

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5



Aniversario del fallecimiento de la señorita

Doña Gloria de Vigoy Fabra

ocurrido el 29 de Noviembre de 1914 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. G. E.

Su madre, hermanos, tios, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones...

El duelo se da por despedido

DR. PEREARNAU Profesor de VIAS URINARIAS. - Plaza Urquinaona, 2, 1.º De 11 a 2 y 3 1/2 a 6 y 1/2. Festivos 11 a 12. - Teléfono número 3.633

Todas las madres para curar a sus hijos enfermos con el nuevo tratamiento "SALUS" que tan brillantes resultados produce, deben consultar al médico especialista

DR. RIBERA FONTANELLA, 17, 1.º

Consulta de 3 a 6

Días festivos de 12 a 1

PERLAS E INYECCION ARTSAS

Tratado en la Exposición Universal de 1909. Curación radical contra la pleuritis (purgaciones) y fújos en ambos sexos, en reumatismos crónicos.

Vente: Hospital, 109, y Colón, 2, Barcelona. Farmacia abierta toda la noche

::: BIBLIOTECA PUBLICA ESPECIAL DE ARTE del Museo Arqueológico y de Arte Decorativo ::: (Palacio Real del Parque)

Abierta todos los días exceptuando los lunes, de 10 a 1 de la mañana

Obra notable

(En Prensa)

Historia Crítica de los Nombres del Republicanismo Catalán en la última década

AUTOMOVILES GEORGES ROY

Económicos: Sólidos Veloces: Elegantes Robustos: Ligeros

AUTO GARAGE TETUAN PLAZA DE TETUAN, 20 BARCELONA

SE VENDE en término de San Andrés un solar con agua y árboles frutales. Razón de 6.8 en esta Administración.

El Dr. Azcarreta se ha encargado de su consultorio de vias urinarias. Fontanella, 14

LA GUERRA EUROPEA

Los rusos, en una incursión al S.O. de Pinsk, llegaron al cuartel general de la 82ª división alemana, aniquilando a la guardia y haciendo prisioneros a dos generales, uno de ellos comandante en jefe de la división

Los aviones británicos han destruido dos aviones y un submarino alemanes - Las pérdidas de los austro-alemanes en Serbia exceden de 100.000 hombres

Heroica abnegación de una enfermera inglesa

He aquí una historia que merece ser conocida en el mundo entero. Es el caso de una joven que, con heroica abnegación y admirable presencia de espíritu, ha expuesto su vida para el éxito de experiencias científicas.

de gangrena gaseosa. Miss Davies se creyó que la heroica joven sucumbiría, pero habiéndose mejorado salió ayer de París con destino a Londres en donde sufrirá una urgente operación.

Por teléfono y telégrafo

Desde Londres. En el frente occidental. Londres, 30, a las 9. En el frente de Giverní hicimos estallar varias minas, causando importantes pérdidas al enemigo.

Desde Petrogrado

Noticias oficiales. París, 30, a las 9:10.—Petrogrado. En la región de Riga la situación no ha cambiado. En la región de Dvinsk contratamos y nos apoderamos de una granja.

Hemos tomado un fortín en el valle de Popena.

En la zona de Montenero, en lucha encarnizada hemos tomado fuertes atrinchamientos y destruido tres ametralladoras.

En las alturas al Noroeste de Gorizia, el enemigo, después de recibir refuerzos contrató violentamente, siendo rechazado.

En el Carso hemos tomado algunas trincheras. En junto, hemos hecho 710 prisioneros, entre ellos 15 oficiales, y tomado tres ametralladoras e importante material.

Desde Ginebra

La política de represión contra los checos. París, 30, a las 11:40.—Ginebra. La situación política se agrava en Austria-Hungría. El Gobierno austriaco persigue a los checos y eslavos sospechosos de mantener relaciones con las potencias de la Cuádruple Entente y aun a los refugiados en el extranjero.

Toda la Redacción del periódico «Cas» suprimido por inspirar su política el diputado checo y profesor Masaryk, establecido en Londres, ha sido detenida. También ha sido detenida la hija de Masaryk, Alicia y la señora Ana Benes, esposa del rector de la Universidad checa de Praga, que también se encuentra en el extranjero.

Desde Berna. Noticias oficiales. París, 30, a las 9:10.—Petrogrado. En la región de Riga la situación no ha cambiado.

Desde Roma

Noticias oficiales. París, 30, a las 9:10.—Petrogrado. En la región de Riga la situación no ha cambiado.

En Flandes ha muerto el conde danés Ove Friss que después de haber vivido tres años en el Canadá se inscribió como voluntario en el contingente anglo-canadiense que vino a Europa a luchar en el frente occidental contra los alemanes.

El citado conde pertenecía a una ilustre familia de Dinamarca, cuyo jefe el conde Mogens Friss, era íntimo amigo de Eduardo VII.

Desde París

Aviones torpederos en el Mediterráneo: Comunicado montenegrino

París, 30, a las 15:40. Noticias de Marsella que la Compañía de navegación mixta ha recibido confirmación del torpedero o hundimiento por un submarino enemigo de los buques «Omar» y «Algerien». Han llegado a Sousse 28 tripulantes del «Omar». Nada se sabe de la tripulación del «Algerien».

Comunicado montenegrino del 28. El enemigo ha conquistado nuevamente Feth, Metalka y Priepohe.

En los últimos combates hemos hecho 54 prisioneros. El jefe del Gobierno serbio y los demás ministros han llegado a Scutari (Albania) donde residirá el Gobierno serbio.

Servicio radiográfico

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos.—Noticias procedentes de Inglaterra, Francia, Alemania, Austria e Italia, recibidas en la estación de Prat de Llobregat).

RADIOGRAMAS DE FRANCIA

Las pérdidas de los austro-alemanes en Serbia. Estación de la Torre Eiffel, 30, a las 11.

Los austro-alemanes califican sus pérdidas contra los serbios como «normales».

Los austro-alemanes eran 600,000 contra 150,000 serbios, pero nosotros no sabemos qué se entiende en Alemania por «normales», pero sabemos que gracias a la heroica resistencia de los serbios, las pérdidas de los invasores pasan de 100,000 hombres.

Una batalla

En estos momentos se está librando una batalla entre búlgaros y serbios, en las puertas de Monastir. Los búlgaros han franqueado el Karan.

Transportes con material de guerra

La Prensa de Viena anuncia que 38 transportes cargados de municiones y material de guerra navegan actualmente por el Danubio. Los transportes serán descargados en Widin para Bulgaria y en Palanka para Turquía.

También van embarcados en varios transportes soldados y automóviles destinados a uno de los ejércitos de los austro-alemanes.

La guerra económica de mañana

Estación de la Torre Eiffel, 30, a las 15.

El «Berliner Tageblatt» escribe: «El odio que nos rodea se manifiesta cada día más. Nosotros no podemos decir cuáles serán los límites y menos cuáles serán las consecuencias desastrosas. Nuestros enemigos trabajan ya para hacer imposible nuestro comercio interior, lo cual debemos impedir a todo coste, pues hay que darse cuenta de la importancia de este trabajo, que es sistemático y está organizado y nos está causando grandes pérdidas. El optimismo más grande sería nuestro propio suicidio. Los pueblos que son ahora abiertamente nuestros enemigos, son nuestros clientes y no podrán ser reemplazados hasta dentro de muchos años.»

Nosotros no podemos poner en contra de nuestra superioridad militar, que no es eterna, la violación abierta del derecho. Esta no nos puede asegurar el trabajo que se hace ahora y que continuará aún más después de la guerra. Nosotros no debemos, pues, quedar impávidos ante los esfuerzos que nuestros enemigos hacen, pero debemos igualmente prepararnos para la próxima guerra económica, que aunque pacífica, será más sangrienta e implacable que esta. También debemos pensar en nosotros y en nuestros sucesores.

Esta es la razón por la cual no pudiendo esperar nada en Occidente, debemos dirigirnos a Oriente.

La actitud de Grecia

Estación de la Torre Eiffel, 30, a las 18. Maximiliano Harden, escribe en el «Zukunft» sobre la actitud de Grecia como sigue: «Una violación de neutralidad es muy diferente a las condiciones en las cuales los aliados han desembarcado en Salónica; si nosotros gritásemos contra la violación cesaríamos de ser serios. Grecia con su extensión litoral, puede menos que Italia volverse contra Inglaterra. La decisión que tome, la respetaremos.»

La violación del territorio suizo

Un biplano alemán que venía de Lorena, franqueó la frontera suiza cerca de Richem. El aparato continuó sobre la línea férrea de Richem. Esta violación de territorio suizo, es menos explicable por haber muchas banderas suizas en la frontera. Los aviones fueron cañoneados por las avanzadas fronterizas.

Las mujeres en Viena piden la paz

Varios miles de mujeres se presentaron el día 20 de noviembre delante del Palacio Imperial en Viena, pidiendo la paz y pan. Fueron dispersadas por la policía.

RADIOGRAMAS DE AUSTRIA

Comunicado oficial. Estación de Pola, 30, a las 9. Teatro ruso de la guerra.—No hay acontecimientos de importancia.

Teatro italiano de la guerra.—La batalla en el Isonzo continúa. Los tenaces combates de ayer terminaron nuevamente, manteniendo nuestras tropas sus posiciones.

Contra la cabeza del puente de Gorizia abrieron los italianos nuevos regimientos, lanzando ataques sobre el mismo.

En Osavija y sobre el Podgora logró el enemigo entrar en nuestras posiciones, siendo nuevamente rechazado. Los nue-

vos ataques fracasaron bajo nuestro fuego.

Los dos lados del Monte San Michele fueron igualmente atacados por importantes fuerzas italianas, siendo esterilizados todos los esfuerzos del enemigo.

En el Norte del Isonzo rechazamos un violento ataque contra nuestras posiciones de las montañas al Norte de Tolmein.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Nuestra ofensiva contra el Norte y Occidente de Montenegro continúa satisfactoriamente.

Las tropas austro-húngaras han avanzado al Sur de la cumbre de Metalka.

Los búlgaros continúan la persecución del enemigo en la dirección de Prizren.

RADIOGRAMAS DE ALEMANIA

Comunicado oficial

Estación de Nordeich, 30, a las 22. Gran cuartel general alemán.—Occidente.—La jornada se limitó a acciones de artillería y luchas por medio de granadas de mano, en diferentes puntos del frente.

Oriente.—No ha cambiado la situación.

Una escuadrilla de aviones alemanes bombardeó la estación de Liakovitchi, al Sudeste de Baranovitch.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Al Suroeste de Mitrovitza fueron rechazadas las tropas enemigas por contingentes del ejército al mando del general Koevess.

En esta región y al Oeste del Sietmiza hicimos unos 1.900 prisioneros.

Las fuerzas búlgaras se apoderaron el 28 de noviembre de Prizrend, haciendo más de 3.000 prisioneros, y apoderándose de 8 cañones.

RADIOGRAMAS DE ITALIA

Comunicado oficial

Estación de Coltano, 30, a las 22. Mando supremo: Exceptuando un estéril ataque austriaco contra nuestras posiciones en el Sextenstein, no hubo acciones de importancia en las líneas del Tirol y del Trentino.

Nuestra artillería bombardeó eficazmente los cuarteles enemigos y la estación de Lavico.

En la Carnia disparamos algunas columnas enemigas que se dirigían hacia el paso de Girantomido en el alto Degano.

En la zona del monte Nero, nuestras tropas rechazaron algunos violentos ataques, dirigidos especialmente contra nuestras nuevas posiciones al lado del Mrzli y del Vodil.

En las alturas al Noroeste de Gorizia la intensa lucha nos procuró también ayer, algunas serias ventajas.

En el Carso desalojamos al enemigo de algunas posiciones.

En San Martín avanzamos nuestra línea hasta unos 30 metros de distancia de la del enemigo. Hicimos 261 prisioneros y nos apoderamos de 2 ametralladoras, 3 lanzabombas, fusiles y otro material de guerra.—Cadorina.

Continúa en la página 5.º

VIDA POLITICA

Folleto a Maciá

El Ateneu Lliuertat del Camp de l'Arpa ha expedido el siguiente telegrama a Maciá:

«Francisco Maciá. Congreso diputados. Madrid.—Ateneu Lliuertat Camp Arpa fidel interpretació sentiments honrats representa vostra actitud enérgica. Republicans sincers desinterésats repetim amb vos: Prou farsai, Clerch, Serrat, Montlleó, Sauri, Cuatrecasas, Casamajó, Vila, Elias, Sabadell, etc. etc.»

Marcelino Domingo

Nuestro colega de Madrid «España Nueva» reproduce el admirable artículo de Marcelino Domingo «Lo que hace el Régimen con tu dinero, España».

Dicho escrito ha sido también reproducido por otros muchos colegas de Cataluña.

El señor Domingo intervendrá pronto en los debates parlamentarios manteniendo los puntos de vista expuestos en los actos políticos en que ha tomado parte.

Pi y Margall

En el importante Centro de Unión Republicana del distrito 7.º, se preparan varios actos para recaudar fondos destinados a contribuir a la erección del monumento a Pi y Margall. Se organiza una función de teatro, que será de gran atractivo, y además se ha dispuesto una suscripción.

Entre los primeros donantes de la suscripción figurarán los siguientes señores: José Aluma, 1 peseta; Francisco Aguiló, 1; Luis Garay, 2; Pedro Cardona, 1; Jaime Gallifa, 1; Sociedad Centro de Unión Republicana del distrito séptimo, 25; José Carcerey, 25; Juan Valls, 2; Juan Monté, 2; Evaristo Rull, 2; E. Rey, 2 y José Más, 1.

Continúa abierta la suscripción e iremos dando cuenta de las cantidades que se recaudan.

La Juventud Reformista

La Juventud Reformista de Barcelona celebrará junta general extraordinaria el próximo jueves, día 2 de diciembre, a las nueve y media de la noche de primera convocatoria, y a las diez y media de segunda, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura y aprobación del estado de cuentas. 2.º Aprobación de la reforma de Estatutos. 3.º Nombramiento de la Junta directiva. 4.º Proposiciones generales. El Bloq Republicà Autonomista

Estos días se han reunido los elementos directivos del «Bloq» en Barcelona poniéndose en relación con correligionarios de los diversos distritos municipales para la organización completa de Centros adheridos a dicho partido.

Las impresiones cambiadas han sido extraordinariamente satisfactorias. Es seguro que muy pronto se inaugurarán algunas importantes entidades. Los organizadores se muestran muy satisfechos y esperanzados por el éxito que obtendrá las gestiones hasta ahora hechas.

LA COLPA DEL REGIMEN

¿Qué se hace del dinero?

«...Quién se lleva esos millones de pesetas que, sin piedad, se arrojan al contribuyente? Oid al mismo conde de Romanones: «España es el único país del mundo donde las reservas están mandadas exclusivamente por jefes y oficiales de la escala activa, y esa es una de las causas de aumento de personal.» Oid más: «Es canon fundamental que no exista compañía con menos de 100 hombres. Pues en España tenemos compañías en cuarenta y tantos batallones con 100 hombres; luego tenemos un gran número de batallones con 70 hombres por compañía, y después tenemos compañías en los tercios batallones, con dos hombres, y al lado de esos dos hombres, hay un cuadro completo de oficialidad.» Oid más: «En el ministerio de la Guerra no hay más que el personal que va a conocer el Congreso: un capitán general, cuatro tenientes generales, ocho generales de división, 14 generales de brigada, 42 coroneles, 87 tenientes coroneles, 133 comandantes, 277 capitanes; total: generales, 27; jefes y oficiales, 519; o sea doble del personal que existe en el ministerio de la Guerra del Imperio alemán.» ¿Veis ya por dónde se escapan los millones que paga el país? ¿Veis ya por dónde se pierden esos miles y miles de pesetas que figuran en el presupuesto de la Guerra?

Ni un comentario a estas palabras y a estas cifras del conde de Romanones. Nosotros las hemos aprendido de memoria, como quien aprende el Padre-nuestro. Hemos querido clavarlas en el cerebro. Queden aquí estampadas, para que los españoles recen sobre ellas una letanía de odios. Para que todos piensen en este momento cuál es la responsabilidad de los partidos del Régimen. Cuál es la responsabilidad del Régimen. Cuál es la responsabilidad del rey.»

(Artículo de Marcelino Domingo).

Una nación suicida

Voto de calidad

El señor Crespo de Lara, jefe de artillería ha dicho en el Congreso lo siguiente, que reproducimos del «Diario de Sesiones»: «Un gran estadista inglés, hace algunos años, a raíz del desastre, incluyó a nuestra nación en el catálogo de las naciones moribundas. Aquí parecía muy mala esa clasificación, y hubo quien protestó de ella. Yo creo que fué injusto; yo creo que se excedió ese político inglés al calificarnos de nación moribunda; pero me parece que la equivocación no fué por exceso, sino por defecto; porque aunque no siento tan honda pesimismo como el que nos expresó en la sesión de ayer nuestro compañero de Parlamento señor Meñaca, me parece que en una nación en la que llega un conflicto que todos veíamos venir, que hasta se anunció desde el Congreso en uno de esos soberbios discursos que acostumbra a pronunciar el señor Vázquez Melis, el de la guerra europea, y nos cogió en las condiciones en que nos encontró, completamente desguarnecidos e indefensos; cuando se observa que no sólo tenemos una artillería deficientísima en cantidad, como ha indicado muy bien el señor Calderón, sino que nuestra extensa frontera portuguesa está enteramente desguarnecida y desatendida, sin una sola obra de fortificación que sea digna de este nombre; la frontera pirenaica, completamente indefensa también; las costas, lo mismo las del Noroeste, que las del Norte, que las del Sur y Este, más defendidas y mal artilladas, hasta el extremo de que la única plaza bien fortificada que hay en España es la de Gibraltar, en la cual hay más piezas de artillería moderna de grueso calibre que en todo el resto del litoral de España e islas adyacentes reunidos; cuando se ve que en medio de este estado completo de indefensión no se nos ocurre desde hace años más que proyectos que se refieren principalmente a personal. Cuando además advertimos que apenas se dan muestras de actividad más que para destruir las pocas fortalezas que nos quedan, sin sustituirlas por otras modernas, más que de nación moribunda, yo creo que nos podían haber calificado de nación suicida»

Lógica, señores

¿Es digna de elogio la conducta del señor Maciá? ¿Merece censura?

Si lo primero, ¿por qué no le imitan los que le elogian? Si lo segundo, ¿por qué nadie hasta ahora se ha atrevido a censurarle?

...Censúrenle los que se atrevan; pero los que lo elogian deben imitarle o demostrar que se ha equivocado. ¿A qué no? (De «El Mercantil Valenciano»)

Las reformas militares

Lo que debe hacerse con los oficiales que quedan de sobra

«Una gran parte de esos jefes y oficiales que van a quedar de sobra si se aprueban todos los proyectos, se podrían dedicar, con gran utilidad para la Patria, a trabajos catastrales, de estadística y de investigación de la riqueza oculta, sin que esto parezca una enormidad. (Cita el caso de que, siendo el gobernador civil, descubrió en dos provincias, utilizando los servicios de la guardia civil, tres mil ciento trece establecimientos en los que se expendían bebidas alcohólicas y no pagaban contribución industrial.) Otro medio de dar colocación al personal sobrante, es dedicarlo a desenvolver el plan de ferrocarriles secundarios que se proyectan, como se hace en Alemania, y empleados en las oficinas de nacionalización de seguros... Ciertamente número de jefes y oficiales podrían tener colocación, si se nacionalizaran las industrias extractivas y metalúrgicas... porque hoy, toda nación que quiera organizarse militarmente, lo primero que tiene que hacer, antes quizá que organizar su ejército, es tener la seguridad de poder dotarle de todos los elementos que necesita para el combate; por consiguiente, de primeras materias para la elaboración de las municiones, y de carbón para la Marina.» (Del discurso del diputado ministerial y jefe de artillería, señor Crespo de Lara.)

El cáncer de Barcelona

Un político de prestigio, que ocupa cargo de elección popular, nos decía ayer: «Es completamente inútil el empeño que ustedes ponen en combatir a las grandes compañías poderosas. Son éstas más fuertes que toda la Prensa de Barcelona y que todos los jefes de partido. A pesar de la campaña de ustedes continuará robando con todo descaro, seguirán taponando bocas con puñados de plata, y dejarán de cumplir los servicios a que les obligan los contratos con nuestro Ayuntamiento. Los gerentes de dichas empresas saben muy bien que en la hora del peligro todo lo evitan repartiendo dinero. Es éste un país miserable...»

No participamos nosotros del pesimismo de nuestro amigo. A fuerza de constancia y de machacar es seguro, segurísimo, que tales compañías serán apartadas para siempre de los negocios con el Municipio. Lo único que se necesita para ello es constancia. Y nosotros estamos dispuestos a repetir días y meses y años la misma canción, a repetir cada día que nuestra ciudad paga millones por la limpieza de las calles sin que las calles se limpien, paga una fortuna por la limpieza de las cloacas sin que éstas se desinfecten, y a publicar datos y números cuya elocuencia es incontrovertible.

Quiénes se conformen con el indecible estado actual de nuestra higiene ciudadana que sirve de pretexto para saquear a los barceloneses; quiénes se conformen con que el dinero del contribuyente vaya a parar a la caja de estas compañías perversas, hacen bien en callarse puesto que no tienen razones para oponer a nuestros argumentos si poseen el civismo necesario para la defensa de las repetidas compañías. Porque éste es el hecho. Nadie se atreve a defender a las empresas que hemos señalado. En verdad que ellas hacen un negocio ruidoso, pero es de calidad vergonzante, porque han de mantenerlo en el silencio.

JUGLERÍAS

Acabamos de asistir a la representación de una comedia, en esta comedia no se plantea ningún problema psicológico, no se definen los caracteres, no se pintan ni el ambiente, ni las costumbres, ni siquiera tenemos idea del lugar de la acción; pues esta lo mismo puede desarrollarse en New York que en Londres, en París o en San Petersburgo. Los personajes no tienen para nosotros ninguna confidencia; no se dignan revelarnos sus inquietudes, sus alegrías, sus tormentos, limitándose a obrar, a moverse ante nosotros como en una cinta cinematográfica. Generalmente estos personajes son gente perversa, gente cruel y sin escrúpulos; preparan cepos para cazar a sus compañeros, a sus cómplices, a sus amigos; en sus manos hay constantemente un puñal, un veneno, un revólver; entran y salen por la chimenea, por el balcón, por el tejado; se disfrazan de mil maneras y no descansan nunca, viviendo en una agitación perpetua. El público sigue sus movimientos con curiosidad, pero sin emoción; el espectador no se interesa vivamente por ninguno de estos personajes a quienes no conoce íntimamente y es que en la comedia no hay verdadera acción dramática, no hay ningún conflicto sentimental, ningún problema cuyo desenlace pueda buscarse en la esfera de nuestra conciencia. ¿Qué nos importa la captura de un ladrón o de un asesino? Aparte del peligro que su libertad puede significar para nosotros lo que nos interesa es el proceso psicológico, la textura, la estructura moral de un hombre que obra de un modo excepcional. De ahí el interés vivísimo que despertan sus gestos, sus palabras, sus actitudes, en las que se busca el motivo, la razón, la justificación de sus actos dentro del orden lógico de nuestras ideas, de nuestras convicciones. ¿Por qué no intentan los autores de esta clase de obras escribir la tragedia del ladrón cuya complicada psicología se presta a una serie de conflictos interesantísimos que no pueden plantearse en la quietud de las almas vulgares? Este es el camino iniciado por el autor de Raftes; un camino en el cual ninguno quiere aventurarse; porque para entrar en él hacen falta condiciones, dotes de exquisita observación que no tienen, desgraciadamente, los autores de estas comedias cinematográficas.

David Copperfield

FIESTAS EN SAN ANDRÉS

Esta populosa barriada está celebrando su anual fiesta mayor. Los días 28 y 30 del próximo pasado mes y los días 1, 2, 4, 5, 7 y 8 del presente están en pleno período de festejos.

El día 28 de noviembre hubo carrera de bicicletas por la mañana y por la tarde más la distinción de prendas de vestir a los pobres. La animación fué extraordinaria.

Ayer 30, la variedad de espectáculos fué más notable. Todos los centros políticos y recreativos de San Andrés contribuyeron con sus trabajos a demostrar el brillo de la fiesta.

El acto más simpático fué la inauguración de nuevas dependencias, que ocupan el total 180 metros de longitud, en la importante «Biblioteca Popular de San Andrés». Otro día daremos cuenta detallada de la misma.

Se repartieron bonos a los pobres, por iniciativa del Excmo. Ayuntamiento. Por la tarde en el espacioso campo «L'Avenc del Sport» se disputaron un rápido partido de football entre los equipos «Barcelona-L'Avenc».

En el Salón Café «Luz Androsense», por la noche, se celebró un concierto instrumental.

Las entidades «Centro Popular Catalánista», «Centro Obrero Instructivo Androsense», «Juventud Republicana Radical», «Casino El Progreso», «Fomento Androsense», «Casino El Nuevo Porvenir» pasaron en escena «Lo full de paper» y «Celos de un Rey», «La barca», «La nit de l'amor» y «La alegría que passa»; la ópera «Maruxa» y la zarzuela «La moza de mulas» respectivamente, excepto la Juventud Republicana Radical que cuenta con doce notables atracciones y en «El Casino Nuevo Porvenir» que organizó un concierto bocal-instrumental a cargo de la Sociedad coral «L'Eco de Catalunya» y «La Banda Obrera Maritimese».

Por lo que puede verse en el transcrito cuestionario, el día de ayer fué de animación extraordinaria. Del football a la Biblioteca, de ésta a los inabarcables teatros y cines y todo junto seasonado por el brillante plantel que las barracas y tablados de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

El reportero sacó una agradable impresión. La simpática barriada, tan atractiva y alegre en sus actividades, estaba adornada de gracia y alegría.

Para mañana que está por comenzar en el teatro de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

El reportero sacó una agradable impresión. La simpática barriada, tan atractiva y alegre en sus actividades, estaba adornada de gracia y alegría.

Para mañana que está por comenzar en el teatro de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

EL CANCER DE BARCELONA

«...Quién se lleva esos millones de pesetas que, sin piedad, se arrojan al contribuyente? Oid al mismo conde de Romanones: «España es el único país del mundo donde las reservas están mandadas exclusivamente por jefes y oficiales de la escala activa, y esa es una de las causas de aumento de personal.» Oid más: «Es canon fundamental que no exista compañía con menos de 100 hombres. Pues en España tenemos compañías en cuarenta y tantos batallones con 100 hombres; luego tenemos un gran número de batallones con 70 hombres por compañía, y después tenemos compañías en los tercios batallones, con dos hombres, y al lado de esos dos hombres, hay un cuadro completo de oficialidad.» Oid más: «En el ministerio de la Guerra no hay más que el personal que va a conocer el Congreso: un capitán general, cuatro tenientes generales, ocho generales de división, 14 generales de brigada, 42 coroneles, 87 tenientes coroneles, 133 comandantes, 277 capitanes; total: generales, 27; jefes y oficiales, 519; o sea doble del personal que existe en el ministerio de la Guerra del Imperio alemán.» ¿Veis ya por dónde se escapan los millones que paga el país? ¿Veis ya por dónde se pierden esos miles y miles de pesetas que figuran en el presupuesto de la Guerra?

Ni un comentario a estas palabras y a estas cifras del conde de Romanones. Nosotros las hemos aprendido de memoria, como quien aprende el Padre-nuestro. Hemos querido clavarlas en el cerebro. Queden aquí estampadas, para que los españoles recen sobre ellas una letanía de odios. Para que todos piensen en este momento cuál es la responsabilidad de los partidos del Régimen. Cuál es la responsabilidad del Régimen. Cuál es la responsabilidad del rey.»

(Artículo de Marcelino Domingo).

Una nación suicida

Voto de calidad

El señor Crespo de Lara, jefe de artillería ha dicho en el Congreso lo siguiente, que reproducimos del «Diario de Sesiones»: «Un gran estadista inglés, hace algunos años, a raíz del desastre, incluyó a nuestra nación en el catálogo de las naciones moribundas. Aquí parecía muy mala esa clasificación, y hubo quien protestó de ella. Yo creo que fué injusto; yo creo que se excedió ese político inglés al calificarnos de nación moribunda; pero me parece que la equivocación no fué por exceso, sino por defecto; porque aunque no siento tan honda pesimismo como el que nos expresó en la sesión de ayer nuestro compañero de Parlamento señor Meñaca, me parece que en una nación en la que llega un conflicto que todos veíamos venir, que hasta se anunció desde el Congreso en uno de esos soberbios discursos que acostumbra a pronunciar el señor Vázquez Melis, el de la guerra europea, y nos cogió en las condiciones en que nos encontró, completamente desguarnecidos e indefensos; cuando se observa que no sólo tenemos una artillería deficientísima en cantidad, como ha indicado muy bien el señor Calderón, sino que nuestra extensa frontera portuguesa está enteramente desguarnecida y desatendida, sin una sola obra de fortificación que sea digna de este nombre; la frontera pirenaica, completamente indefensa también; las costas, lo mismo las del Noroeste, que las del Norte, que las del Sur y Este, más defendidas y mal artilladas, hasta el extremo de que la única plaza bien fortificada que hay en España es la de Gibraltar, en la cual hay más piezas de artillería moderna de grueso calibre que en todo el resto del litoral de España e islas adyacentes reunidos; cuando se ve que en medio de este estado completo de indefensión no se nos ocurre desde hace años más que proyectos que se refieren principalmente a personal. Cuando además advertimos que apenas se dan muestras de actividad más que para destruir las pocas fortalezas que nos quedan, sin sustituirlas por otras modernas, más que de nación moribunda, yo creo que nos podían haber calificado de nación suicida»

Lógica, señores

¿Es digna de elogio la conducta del señor Maciá? ¿Merece censura?

Si lo primero, ¿por qué no le imitan los que le elogian? Si lo segundo, ¿por qué nadie hasta ahora se ha atrevido a censurarle?

...Censúrenle los que se atrevan; pero los que lo elogian deben imitarle o demostrar que se ha equivocado. ¿A qué no? (De «El Mercantil Valenciano»)

Las reformas militares

Lo que debe hacerse con los oficiales que quedan de sobra

«Una gran parte de esos jefes y oficiales que van a quedar de sobra si se aprueban todos los proyectos, se podrían dedicar, con gran utilidad para la Patria, a trabajos catastrales, de estadística y de investigación de la riqueza oculta, sin que esto parezca una enormidad. (Cita el caso de que, siendo el gobernador civil, descubrió en dos provincias, utilizando los servicios de la guardia civil, tres mil ciento trece establecimientos en los que se expendían bebidas alcohólicas y no pagaban contribución industrial.) Otro medio de dar colocación al personal sobrante, es dedicarlo a desenvolver el plan de ferrocarriles secundarios que se proyectan, como se hace en Alemania, y empleados en las oficinas de nacionalización de seguros... Ciertamente número de jefes y oficiales podrían tener colocación, si se nacionalizaran las industrias extractivas y metalúrgicas... porque hoy, toda nación que quiera organizarse militarmente, lo primero que tiene que hacer, antes quizá que organizar su ejército, es tener la seguridad de poder dotarle de todos los elementos que necesita para el combate; por consiguiente, de primeras materias para la elaboración de las municiones, y de carbón para la Marina.» (Del discurso del diputado ministerial y jefe de artillería, señor Crespo de Lara.)

El cáncer de Barcelona

Un político de prestigio, que ocupa cargo de elección popular, nos decía ayer: «Es completamente inútil el empeño que ustedes ponen en combatir a las grandes compañías poderosas. Son éstas más fuertes que toda la Prensa de Barcelona y que todos los jefes de partido. A pesar de la campaña de ustedes continuará robando con todo descaro, seguirán taponando bocas con puñados de plata, y dejarán de cumplir los servicios a que les obligan los contratos con nuestro Ayuntamiento. Los gerentes de dichas empresas saben muy bien que en la hora del peligro todo lo evitan repartiendo dinero. Es éste un país miserable...»

No participamos nosotros del pesimismo de nuestro amigo. A fuerza de constancia y de machacar es seguro, segurísimo, que tales compañías serán apartadas para siempre de los negocios con el Municipio. Lo único que se necesita para ello es constancia. Y nosotros estamos dispuestos a repetir días y meses y años la misma canción, a repetir cada día que nuestra ciudad paga millones por la limpieza de las calles sin que las calles se limpien, paga una fortuna por la limpieza de las cloacas sin que éstas se desinfecten, y a publicar datos y números cuya elocuencia es incontrovertible.

Quiénes se conformen con el indecible estado actual de nuestra higiene ciudadana que sirve de pretexto para saquear a los barceloneses; quiénes se conformen con que el dinero del contribuyente vaya a parar a la caja de estas compañías perversas, hacen bien en callarse puesto que no tienen razones para oponer a nuestros argumentos si poseen el civismo necesario para la defensa de las repetidas compañías. Porque éste es el hecho. Nadie se atreve a defender a las empresas que hemos señalado. En verdad que ellas hacen un negocio ruidoso, pero es de calidad vergonzante, porque han de mantenerlo en el silencio.

JUGLERÍAS

Acabamos de asistir a la representación de una comedia, en esta comedia no se plantea ningún problema psicológico, no se definen los caracteres, no se pintan ni el ambiente, ni las costumbres, ni siquiera tenemos idea del lugar de la acción; pues esta lo mismo puede desarrollarse en New York que en Londres, en París o en San Petersburgo. Los personajes no tienen para nosotros ninguna confidencia; no se dignan revelarnos sus inquietudes, sus alegrías, sus tormentos, limitándose a obrar, a moverse ante nosotros como en una cinta cinematográfica. Generalmente estos personajes son gente perversa, gente cruel y sin escrúpulos; preparan cepos para cazar a sus compañeros, a sus cómplices, a sus amigos; en sus manos hay constantemente un puñal, un veneno, un revólver; entran y salen por la chimenea, por el balcón, por el tejado; se disfrazan de mil maneras y no descansan nunca, viviendo en una agitación perpetua. El público sigue sus movimientos con curiosidad, pero sin emoción; el espectador no se interesa vivamente por ninguno de estos personajes a quienes no conoce íntimamente y es que en la comedia no hay verdadera acción dramática, no hay ningún conflicto sentimental, ningún problema cuyo desenlace pueda buscarse en la esfera de nuestra conciencia. ¿Qué nos importa la captura de un ladrón o de un asesino? Aparte del peligro que su libertad puede significar para nosotros lo que nos interesa es el proceso psicológico, la textura, la estructura moral de un hombre que obra de un modo excepcional. De ahí el interés vivísimo que despertan sus gestos, sus palabras, sus actitudes, en las que se busca el motivo, la razón, la justificación de sus actos dentro del orden lógico de nuestras ideas, de nuestras convicciones. ¿Por qué no intentan los autores de esta clase de obras escribir la tragedia del ladrón cuya complicada psicología se presta a una serie de conflictos interesantísimos que no pueden plantearse en la quietud de las almas vulgares? Este es el camino iniciado por el autor de Raftes; un camino en el cual ninguno quiere aventurarse; porque para entrar en él hacen falta condiciones, dotes de exquisita observación que no tienen, desgraciadamente, los autores de estas comedias cinematográficas.

David Copperfield

FIESTAS EN SAN ANDRÉS

Esta populosa barriada está celebrando su anual fiesta mayor. Los días 28 y 30 del próximo pasado mes y los días 1, 2, 4, 5, 7 y 8 del presente están en pleno período de festejos.

El día 28 de noviembre hubo carrera de bicicletas por la mañana y por la tarde más la distinción de prendas de vestir a los pobres. La animación fué extraordinaria.

Ayer 30, la variedad de espectáculos fué más notable. Todos los centros políticos y recreativos de San Andrés contribuyeron con sus trabajos a demostrar el brillo de la fiesta.

El acto más simpático fué la inauguración de nuevas dependencias, que ocupan el total 180 metros de longitud, en la importante «Biblioteca Popular de San Andrés». Otro día daremos cuenta detallada de la misma.

Se repartieron bonos a los pobres, por iniciativa del Excmo. Ayuntamiento. Por la tarde en el espacioso campo «L'Avenc del Sport» se disputaron un rápido partido de football entre los equipos «Barcelona-L'Avenc».

En el Salón Café «Luz Androsense», por la noche, se celebró un concierto instrumental.

Las entidades «Centro Popular Catalánista», «Centro Obrero Instructivo Androsense», «Juventud Republicana Radical», «Casino El Progreso», «Fomento Androsense», «Casino El Nuevo Porvenir» pasaron en escena «Lo full de paper» y «Celos de un Rey», «La barca», «La nit de l'amor» y «La alegría que passa»; la ópera «Maruxa» y la zarzuela «La moza de mulas» respectivamente, excepto la Juventud Republicana Radical que cuenta con doce notables atracciones y en «El Casino Nuevo Porvenir» que organizó un concierto bocal-instrumental a cargo de la Sociedad coral «L'Eco de Catalunya» y «La Banda Obrera Maritimese».

Por lo que puede verse en el transcrito cuestionario, el día de ayer fué de animación extraordinaria. Del football a la Biblioteca, de ésta a los inabarcables teatros y cines y todo junto seasonado por el brillante plantel que las barracas y tablados de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

El reportero sacó una agradable impresión. La simpática barriada, tan atractiva y alegre en sus actividades, estaba adornada de gracia y alegría.

Para mañana que está por comenzar en el teatro de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

El reportero sacó una agradable impresión. La simpática barriada, tan atractiva y alegre en sus actividades, estaba adornada de gracia y alegría.

Para mañana que está por comenzar en el teatro de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

LA PUBLICIDAD

«...Quién se lleva esos millones de pesetas que, sin piedad, se arrojan al contribuyente? Oid al mismo conde de Romanones: «España es el único país del mundo donde las reservas están mandadas exclusivamente por jefes y oficiales de la escala activa, y esa es una de las causas de aumento de personal.» Oid más: «Es canon fundamental que no exista compañía con menos de 100 hombres. Pues en España tenemos compañías en cuarenta y tantos batallones con 100 hombres; luego tenemos un gran número de batallones con 70 hombres por compañía, y después tenemos compañías en los tercios batallones, con dos hombres, y al lado de esos dos hombres, hay un cuadro completo de oficialidad.» Oid más: «En el ministerio de la Guerra no hay más que el personal que va a conocer el Congreso: un capitán general, cuatro tenientes generales, ocho generales de división, 14 generales de brigada, 42 coroneles, 87 tenientes coroneles, 133 comandantes, 277 capitanes; total: generales, 27; jefes y oficiales, 519; o sea doble del personal que existe en el ministerio de la Guerra del Imperio alemán.» ¿Veis ya por dónde se escapan los millones que paga el país? ¿Veis ya por dónde se pierden esos miles y miles de pesetas que figuran en el presupuesto de la Guerra?

Ni un comentario a estas palabras y a estas cifras del conde de Romanones. Nosotros las hemos aprendido de memoria, como quien aprende el Padre-nuestro. Hemos querido clavarlas en el cerebro. Queden aquí estampadas, para que los españoles recen sobre ellas una letanía de odios. Para que todos piensen en este momento cuál es la responsabilidad de los partidos del Régimen. Cuál es la responsabilidad del Régimen. Cuál es la responsabilidad del rey.»

(Artículo de Marcelino Domingo).

Una nación suicida

Voto de calidad

El señor Crespo de Lara, jefe de artillería ha dicho en el Congreso lo siguiente, que reproducimos del «Diario de Sesiones»: «Un gran estadista inglés, hace algunos años, a raíz del desastre, incluyó a nuestra nación en el catálogo de las naciones moribundas. Aquí parecía muy mala esa clasificación, y hubo quien protestó de ella. Yo creo que fué injusto; yo creo que se excedió ese político inglés al calificarnos de nación moribunda; pero me parece que la equivocación no fué por exceso, sino por defecto; porque aunque no siento tan honda pesimismo como el que nos expresó en la sesión de ayer nuestro compañero de Parlamento señor Meñaca, me parece que en una nación en la que llega un conflicto que todos veíamos venir, que hasta se anunció desde el Congreso en uno de esos soberbios discursos que acostumbra a pronunciar el señor Vázquez Melis, el de la guerra europea, y nos cogió en las condiciones en que nos encontró, completamente desguarnecidos e indefensos; cuando se observa que no sólo tenemos una artillería deficientísima en cantidad, como ha indicado muy bien el señor Calderón, sino que nuestra extensa frontera portuguesa está enteramente desguarnecida y desatendida, sin una sola obra de fortificación que sea digna de este nombre; la frontera pirenaica, completamente indefensa también; las costas, lo mismo las del Noroeste, que las del Norte, que las del Sur y Este, más defendidas y mal artilladas, hasta el extremo de que la única plaza bien fortificada que hay en España es la de Gibraltar, en la cual hay más piezas de artillería moderna de grueso calibre que en todo el resto del litoral de España e islas adyacentes reunidos; cuando se ve que en medio de este estado completo de indefensión no se nos ocurre desde hace años más que proyectos que se refieren principalmente a personal. Cuando además advertimos que apenas se dan muestras de actividad más que para destruir las pocas fortalezas que nos quedan, sin sustituirlas por otras modernas, más que de nación moribunda, yo creo que nos podían haber calificado de nación suicida»

Lógica, señores

¿Es digna de elogio la conducta del señor Maciá? ¿Merece censura?

Si lo primero, ¿por qué no le imitan los que le elogian? Si lo segundo, ¿por qué nadie hasta ahora se ha atrevido a censurarle?

...Censúrenle los que se atrevan; pero los que lo elogian deben imitarle o demostrar que se ha equivocado. ¿A qué no? (De «El Mercantil Valenciano»)

Las reformas militares

Lo que debe hacerse con los oficiales que quedan de sobra

«Una gran parte de esos jefes y oficiales que van a quedar de sobra si se aprueban todos los proyectos, se podrían dedicar, con gran utilidad para la Patria, a trabajos catastrales, de estadística y de investigación de la riqueza oculta, sin que esto parezca una enormidad. (Cita el caso de que, siendo el gobernador civil, descubrió en dos provincias, utilizando los servicios de la guardia civil, tres mil ciento trece establecimientos en los que se expendían bebidas alcohólicas y no pagaban contribución industrial.) Otro medio de dar colocación al personal sobrante, es dedicarlo a desenvolver el plan de ferrocarriles secundarios que se proyectan, como se hace en Alemania, y empleados en las oficinas de nacionalización de seguros... Ciertamente número de jefes y oficiales podrían tener colocación, si se nacionalizaran las industrias extractivas y metalúrgicas... porque hoy, toda nación que quiera organizarse militarmente, lo primero que tiene que hacer, antes quizá que organizar su ejército, es tener la seguridad de poder dotarle de todos los elementos que necesita para el combate; por consiguiente, de primeras materias para la elaboración de las municiones, y de carbón para la Marina.» (Del discurso del diputado ministerial y jefe de artillería, señor Crespo de Lara.)

El cáncer de Barcelona

Un político de prestigio, que ocupa cargo de elección popular, nos decía ayer: «Es completamente inútil el empeño que ustedes ponen en combatir a las grandes compañías poderosas. Son éstas más fuertes que toda la Prensa de Barcelona y que todos los jefes de partido. A pesar de la campaña de ustedes continuará robando con todo descaro, seguirán taponando bocas con puñados de plata, y dejarán de cumplir los servicios a que les obligan los contratos con nuestro Ayuntamiento. Los gerentes de dichas empresas saben muy bien que en la hora del peligro todo lo evitan repartiendo dinero. Es éste un país miserable...»

No participamos nosotros del pesimismo de nuestro amigo. A fuerza de constancia y de machacar es seguro, segurísimo, que tales compañías serán apartadas para siempre de los negocios con el Municipio. Lo único que se necesita para ello es constancia. Y nosotros estamos dispuestos a repetir días y meses y años la misma canción, a repetir cada día que nuestra ciudad paga millones por la limpieza de las calles sin que las calles se limpien, paga una fortuna por la limpieza de las cloacas sin que éstas se desinfecten, y a publicar datos y números cuya elocuencia es incontrovertible.

Quiénes se conformen con el indecible estado actual de nuestra higiene ciudadana que sirve de pretexto para saquear a los barceloneses; quiénes se conformen con que el dinero del contribuyente vaya a parar a la caja de estas compañías perversas, hacen bien en callarse puesto que no tienen razones para oponer a nuestros argumentos si poseen el civismo necesario para la defensa de las repetidas compañías. Porque éste es el hecho. Nadie se atreve a defender a las empresas que hemos señalado. En verdad que ellas hacen un negocio ruidoso, pero es de calidad vergonzante, porque han de mantenerlo en el silencio.

JUGLERÍAS

Acabamos de asistir a la representación de una comedia, en esta comedia no se plantea ningún problema psicológico, no se definen los caracteres, no se pintan ni el ambiente, ni las costumbres, ni siquiera tenemos idea del lugar de la acción; pues esta lo mismo puede desarrollarse en New York que en Londres, en París o en San Petersburgo. Los personajes no tienen para nosotros ninguna confidencia; no se dignan revelarnos sus inquietudes, sus alegrías, sus tormentos, limitándose a obrar, a moverse ante nosotros como en una cinta cinematográfica. Generalmente estos personajes son gente perversa, gente cruel y sin escrúpulos; preparan cepos para cazar a sus compañeros, a sus cómplices, a sus amigos; en sus manos hay constantemente un puñal, un veneno, un revólver; entran y salen por la chimenea, por el balcón, por el tejado; se disfrazan de mil maneras y no descansan nunca, viviendo en una agitación perpetua. El público sigue sus movimientos con curiosidad, pero sin emoción; el espectador no se interesa vivamente por ninguno de estos personajes a quienes no conoce íntimamente y es que en la comedia no hay verdadera acción dramática, no hay ningún conflicto sentimental, ningún problema cuyo desenlace pueda buscarse en la esfera de nuestra conciencia. ¿Qué nos importa la captura de un ladrón o de un asesino? Aparte del peligro que su libertad puede significar para nosotros lo que nos interesa es el proceso psicológico, la textura, la estructura moral de un hombre que obra de un modo excepcional. De ahí el interés vivísimo que despertan sus gestos, sus palabras, sus actitudes, en las que se busca el motivo, la razón, la justificación de sus actos dentro del orden lógico de nuestras ideas, de nuestras convicciones. ¿Por qué no intentan los autores de esta clase de obras escribir la tragedia del ladrón cuya complicada psicología se presta a una serie de conflictos interesantísimos que no pueden plantearse en la quietud de las almas vulgares? Este es el camino iniciado por el autor de Raftes; un camino en el cual ninguno quiere aventurarse; porque para entrar en él hacen falta condiciones, dotes de exquisita observación que no tienen, desgraciadamente, los autores de estas comedias cinematográficas.

David Copperfield

FIESTAS EN SAN ANDRÉS

Esta populosa barriada está celebrando su anual fiesta mayor. Los días 28 y 30 del próximo pasado mes y los días 1, 2, 4, 5, 7 y 8 del presente están en pleno período de festejos.

El día 28 de noviembre hubo carrera de bicicletas por la mañana y por la tarde más la distinción de prendas de vestir a los pobres. La animación fué extraordinaria.

Ayer 30, la variedad de espectáculos fué más notable. Todos los centros políticos y recreativos de San Andrés contribuyeron con sus trabajos a demostrar el brillo de la fiesta.

El acto más simpático fué la inauguración de nuevas dependencias, que ocupan el total 180 metros de longitud, en la importante «Biblioteca Popular de San Andrés». Otro día daremos cuenta detallada de la misma.

Se repartieron bonos a los pobres, por iniciativa del Excmo. Ayuntamiento. Por la tarde en el espacioso campo «L'Avenc del Sport» se disputaron un rápido partido de football entre los equipos «Barcelona-L'Avenc».

En el Salón Café «Luz Androsense», por la noche, se celebró un concierto instrumental.

Las entidades «Centro Popular Catalánista», «Centro Obrero Instructivo Androsense», «Juventud Republicana Radical», «Casino El Progreso», «Fomento Androsense», «Casino El Nuevo Porvenir» pasaron en escena «Lo full de paper» y «Celos de un Rey», «La barca», «La nit de l'amor» y «La alegría que passa»; la ópera «Maruxa» y la zarzuela «La moza de mulas» respectivamente, excepto la Juventud Republicana Radical que cuenta con doce notables atracciones y en «El Casino Nuevo Porvenir» que organizó un concierto bocal-instrumental a cargo de la Sociedad coral «L'Eco de Catalunya» y «La Banda Obrera Maritimese».

Por lo que puede verse en el transcrito cuestionario, el día de ayer fué de animación extraordinaria. Del football a la Biblioteca, de ésta a los inabarcables teatros y cines y todo junto seasonado por el brillante plantel que las barracas y tablados de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

El reportero sacó una agradable impresión. La simpática barriada, tan atractiva y alegre en sus actividades, estaba adornada de gracia y alegría.

Para mañana que está por comenzar en el teatro de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

El reportero sacó una agradable impresión. La simpática barriada, tan atractiva y alegre en sus actividades, estaba adornada de gracia y alegría.

Para mañana que está por comenzar en el teatro de la Rambla, el pueblo de San Andrés no estuvo un momento tranquilo.

LA PUBLICIDAD

«...Quién se lleva esos millones de pesetas que, sin piedad, se arrojan al contribuyente? Oid al mismo conde de Romanones: «España es el único país del mundo donde las reservas están mandadas exclusivamente por jefes y oficiales de la escala activa, y esa es una de las causas de aumento de personal.» Oid más: «Es canon fundamental que no exista compañía con menos de 100 hombres. Pues en España tenemos compañías en cuarenta y tantos batallones con 100 hombres; luego tenemos un gran número de batallones con 70 hombres por compañía, y después tenemos compañías en los tercios batallones, con dos hombres, y al lado de esos dos hombres, hay un cuadro completo de oficialidad.» Oid más: «En el ministerio de la Guerra no hay más que el personal que va a conocer el Congreso: un capitán general, cuatro tenientes generales, ocho generales de división, 14 generales de brigada, 42

DE INSTRUCCION

El rector ha puesto el cumplimiento al título de escribiente 2.º de la Secretaría de la Universidad, a favor de don Luis Cortes Linare, y al de ascenso del catedrático interino del Instituto de Reus don Arturo Masiera.

SUCESOS

En el terrado de la casa número 17 de la calle de San Gil, rieron ayer Palmira Oliver, de 12 años y María N., causando ésta a la primera varios arañazos en la cara, de pronóstico leve.

En el taller de zapatería que hay en la calle de San Saturni, núm. 18, tienda Regaron a las manos dos obreros llamados Juan Solé y Enrique Pérez, de 47 y 28 años, respectivamente, resultando ambos con algunas contusiones en diferentes partes del cuerpo de pronóstico leve.

En la Sección segunda se vieron dobles bajo la presidencia del señor Saavedra. El primero iba dirigido contra Juan Prats y General Dachs, los cuales el 20 de abril pasado se colaron en una función organizada en la calle de San Mariano de Larrasa, y hurtaron 20 kilos de alumbrado que iban a llevarse dentro un caso, pero cogidos infraganti por el vigilante, éste los endosó a la autoridad competente y procesados.

El Jefe de la Sección de Atarazanas instruyó durante su última guardia 21 diligencias de oficio, ingresando 13 detenidos en los calabozos. El Jefe de la Sección de Atarazanas instruyó ayer por el del Sur, que será relevado hoy, a las once, por don Antonio de Lara, juez del distrito de la Concepción, Secretaría del señor Guardiola.

El vapor danés «Elisabets Mackry», de Inglaterra, con cargamento de carbón mineral. El vapor «Guadalquivir», de Asturias, con cargamento de carbón mineral.

INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS DE NUESTROS CORRESPONSALES EN CATALUÑA, ESPAÑA Y EXTRANJERO

DE MADRID

Madrid 30, a las 10. La Gaceta publica: Decretos de Justicia y Marina transcritos ya. Real orden de Hacienda disponiendo la forma cómo desde 1.º de enero próximo los administradores de Loterías que desempeñan su cargo en poblaciones donde no exista Caja de la Hacienda ni las correspondientes Administraciones de Correos se hallen autorizadas para recibir giros postales hasta la cantidad de mil pesetas han de remitir los fondos antes de cada sorteo.

Madrid 30, a las 14. Firma de Hacienda. Nombrando administrador de la provincia de Barcelona a don Manuel Herrero. Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto sobre exención tributaria a los Sindicatos industriales y mercantiles y a las Sociedades de obreros y artesanos.

Table with 2 columns: Location and Time. Includes entries for Interior, Exterior, and various provinces like Gerona, Reus, and Madrid.

DE PROVINCIAS CATALUÑA

Desde Gerona. Gerona, 30, a las 18'45 (conferencia telefónica). Acusado por haber congeido varios robos en el término de Puigcerdá ha sido detenido Juan Viñals.

Desde Igualada. Igualada, 30, a las 10 (conferencia telefónica). Por el juez especial que entiende en los sucesos últimamente desarrollados en esta ciudad, ha sido dictado auto de prisión contra el godonista don Bartolomé Ventura (as «Missi» y Magín Soler Viadiu).

Entre las estaciones de Alagón y La Joyosa fué asaltado por una cuadrilla de ladrones un tren de mercancías que iba a Castellón. El jefe de servicio, Evaristo Pérez Moreno, se vio repentinamente rodeado por varios sujetos desconocidos que le maniataron y amordazaron en estas condiciones lo arrojaron a la vía.

ASTURIAS

Huelga terminada. Manifiesto. Gijón. — Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos declarada hace dos días. Se reanudaron los trabajos en las fábricas y talleres.

ALICIA

Entierro. Coruña. — Se ha efectuado el entierro del tercer oficial del vapor alemán «Belgrano», asistiendo numerosa concurrencia.

ANDALUCIA

Intranquilidad. Almería. — Se ha decretado la prisión de Baltasar Asencio, conocido carbonero, considerando como principal autor del asalto a la Redacción e Imprenta de «El Pueblo».

ARAGON

La Asamblea de Municipios. Zaragoza. — Ha celebrado la última sesión la Asamblea de Municipios aragoneses. En ella se han ratificado las conclusiones adoptadas ayer, añadiéndose otra, en la cual se constituye una Comisión permanente encargada de procurar que tengan efectividad los acuerdos tomados por la Asamblea y de gestionar cuanto sea beneficioso para los Municipios.

INFORMACION PARLAMENTARIA

LAS REFORMAS MILITARES

¿QUERRÁN IMPONERSE AL PARLAMENTO ELEVADOS PODERES?

El Gobierno se encastilla en querer que ante todo se aprueben las reformas militares y las minorías, salvo los gacelaprietistas, se pronuncian porque los proyectos económicos se antepongan a los militares

Melquiades Alvarez dice que ante la obstinación del Gobierno se engendra la malicia de que se trata de una imposición de más elevados poderes

Senado

Madrid, 30, a las 17.15.  
A las diez y seis minutos quince abre la sesión el señor Sánchez Toca, con poca concurrencia en escaños y tribunas. Ocupan el banco azul los ministros de Instrucción y Fomento.

Aprobada el acta se entra en ruegos y preguntas.  
Bergamín explica cuáles fueron los antecedentes que le sirvieron de base para la real orden de 11 de agosto de 1914 que a su vez ha servido de pretexto para que los estudiantes holgazanes promovieran alborotos.

La reforma obedeció a la resultancia de un expediente de larga tramitación informado por varias Universidades.  
Ruega al ministro de Instrucción traiga a la Cámara los antecedentes aludidos para que los estudiantes juzguen su labor.

Annuncia una interpelación sobre las causas de los alborotos estudiantiles.  
El ministro de Instrucción insiste en que está dispuesto a no legislar hasta que los estudiantes depongan su actitud y prome- tete traer a la Cámara los documentos solicitados por Bergamín.

El marqués de Herrera se ocupa extensamente de las excepciones del impuesto sobre los bienes de propiedad de las personas jurídicas y pide se tramiten con celeridad los expedientes incoados cuya demora perjudicaría grandemente a los interesados.

El ministro de Instrucción pública ofrece complacerle.  
Polo y Peyrolón formula un ruego de escaso interés.

Orden del día  
Se toma en consideración una proposición de los señores Calbetón y Renjifo declarando puerto de instrucción general y de refugio el de Orío (Guipúzcoa).

Se votan definitivamente los siguientes proyectos de ley:  
Dando fuerza legal a los reales decretos sobre ingreso y ascenso de los funcionarios judiciales de la Dirección general de Prisiones y de los administrativos de dicha Dirección y de la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Concediendo pensión a la viuda de Isaac Perat.  
Disponiendo que los reclusos sentenciados a varias condenas declarados liberos por una de ellas cumplan las demás en la misma prisión en que obtengan aquel beneficio.

Autorizando al ministro de Hacienda para aceptar la subvención ofrecida por la Diputación de Alava para terminar la línea del ferrocarril de Durango a Zumarraga.

Madrid, 30, a las 18.15.  
A las diez y siete pasa el Senado a reunirse en sesiones.  
Se reanuda la sesión a las diez y ocho minutos quince.  
Se da cuenta del resultado de las sesiones y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid, 30, a las 16.15.  
Se abre la sesión a las 15.30, bajo la presidencia del señor Besada.

En escaños y tribunas, muy poca animación. En el banco azul, los ministros de Gobernación, Instrucción pública y Gracia y Justicia.  
Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas  
El ministro de Gracia y Justicia contesta a ruegos que se le dirigieron en tardes anteriores.

El señor Soriano se lamenta de lo que viene pasando en Almería y dice que si no hubiese un exceso de convencionalismo en el Parlamento lo que hoy va a decir constituiría un suceso nacional; pero como en ocasiones la política se hace sólo a beneficio de dos o tres personalidades se procurará ahogar el debate.

Dirigiéndose al conde de la Mortera le pregunta si don Eduardo Pérez es o no persona digna y a los señores conde de Romanones, García Prieto y Azcárate también les pregunta si son dignos sus respectivos representantes en Almería, para que no se venga aquí a decir que los hechos se han realizado entre indocumentados y desconocidos en la ciudad de Almería.

Se refiere al atropello cometido en la persona del director de un periódico local por tres matones.  
Hablando del juez especial designado para depurar los hechos dice que nadie confía en él, por suponerle instrumento del caciquismo.

Lee un telegrama dando cuenta del asalto a la imprenta de El Pueblo por unos enmascarados que destruyeron la máquina y el motor. Y esto ocurre cuando el Parlamento se ha ocupado de los sucesos que aquí vienen ocurriendo y cuando hay pendiente una interpelación sobre lo que de algún tiempo a esta parte viene sucediendo entre los diversos bandos políticos de Almería.

Pregunta si es posible que en una capital española ocurran tales hechos.  
El Gobierno—agrega—tiene la obligación de adoptar medidas para que termine este estado de cosas.

Se ha dicho que el periódico atropellado está en quiebra y que se había ideado lo del asalto para salir del paso. Esto no pasa de ser un absurdo.  
Lee otro telegrama en que se dan detalles del asalto a la imprenta, expresando el temor de la opinión de que el hecho quede en la impunidad como ha ocurrido en hechos anteriores.

Lee las firmas de la protesta de Almería contra lo que ocurre, en las que hay representantes de todos los partidos políticos, y termina preguntando qué es lo que ocurre en Almería y si hay un poder misterioso que lo ampara.

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que no duda del honor de ningún español mientras no se le demuestre lo contrario.

Agrega que no consideraría digno al Parlamento si ante los sucesos de Almería no se levantara una voz de protesta, pues esto es el Parlamento moderno, fiscalizador.  
Manifiesta que en cuanto supo lo que por telégrafo se decía de Almería procuró ponerse en comunicación con el gobernador, del que le transmitió un despacho, del que da lectura, en el que se confirma el asalto de la imprenta de El Pueblo.

Madrid, 30, a las 17.15.  
El ministro ha contestado ordenando al gobernador que en el plazo de 48 horas queden detenidos todos los asaltantes pues en una población pequeña como Almería, es incomprensible se conociese a un solo sujeto.  
Termina diciendo que a él no ha llegado una sola voz que no sea para pedir la depuración de los hechos y que se haga justicia, lo mismo de conservadores que de los otros partidos.

El ministro de Gracia y Justicia justifica el nombramiento de un juez especial.  
El conde de la Mortera dice que sabe de lo que ocurre en Almería lo mismo que los demás diputados.

Agrega que al ministro de la Gobernación le interesa que tal estado de cosas termine y que debe adoptar medidas para lograrlo.  
Si el día de mañana no cumpliera la oferta y nosotros no le pidiéramos cuenta de sus palabras, más culpables seríamos nosotros, que él.

Azcárate interviene para hacer algunas observaciones sobre la forma en que judicialmente se llevan los asuntos de Almería, habiéndose cometido errores.  
En cuanto a la protesta a que ha aludido Soriano manifiesta que los firmantes son personas honorables y el Gobierno está en el caso de atenderlas.

El ministro de Gracia y Justicia defiende el excelente funcionamiento de la Audiencia de Almería manifestando que todo el personal goza de la confianza pública.  
Soriano, al rectificar, dice que el ministro ha venido a darle la razón, porque al afirmar que ahora hay garantía en la justicia de Almería es prueba de que antes imperaba el caciquismo.

Esta tarde —añade— se ha formulado un capítulo sino por obra de conciencia y de justicia.  
Madrid, 30, a las 18.15.  
El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que al hablar de la rectitud de los actuales magistrados no ha inferido agravio a los anteriores, que considera tan dignos como los actuales. Lo que hay es que algunos de los anteriores por su excesiva permanencia en Almería no estaban exentos de la pasión política. (Rumores.)

No me explico estos rumores. Pues, ¿no han venido muchos diputados a mi despacho a quejarse de que tal o cual juez estaba afiliado a determinado partido? (Más rumores.)  
Hay que ser sinceros, pues esos convencionalismos son lo que más nos perjudica. (Bien, bien en algunos lados de la Cámara.)

Los magistrados o jueces, como hombres, pueden sustentar opiniones, pero la magistratura interesa que actúe con imparcialidad.  
El señor Cervantes (don José) dice que nadie más interesado que él en que se haga luz en lo de Almería.

Sobre la protesta dice que las firmas son honorables, en su mayoría, pero el bloque de ellas se hizo sólo con fines electorales.  
El señor Azcárate pronuncia breves frases de rectificación y se da por terminado el incidente.

Continúa la interpelación del conde de la Mortera sobre la situación de los españoles en Méjico.  
El conde de la Mortera rectifica y después de insistir en algunos de los puntos que expuso la otra tarde advierte que el ministro de Estado aceptó las explicaciones del ministro de Méjico en Madrid, señor Sánchez Arjona, explicaciones que no explican nada, puesto que se habla en ellas de la permanencia en nuestra legación de un supuesto criminal.

También queda en pie el cargo de haberse prohibido al señor Caro en la Habana toda comunicación con la Prensa.  
No encuentra satisfactoria la solución dada al incidente Caro, insistiendo en que en el acto se debía nombrar un ministro plenipotenciario.

El ministro de Estado también rectifica.  
El señor Ortega y Gasset consume el segundo turno en esta interpelación.  
Habla de la indefensión en que generalmente se hallan nuestros compatriotas en América, por la indiferencia con que solemos ocuparnos de las cuestiones emigratorias.

Manifiesta que en América viven cuatro millones de españoles.  
Hablando concretamente de Méjico dice que los españoles han estado en completo desamparo de nuestros gobiernos y eso que llegaban a 400,000.

(Ocupa la presidencia el señor Canals.)  
La inmensa riqueza atesorada por los españoles en Méjico ha sido deshecha en pocos meses. Los españoles han sido perseguidos en masa, por cientos y por miles.  
Llama jefe de bandoleros a Pancho Villa y relata horrores de lo que hizo con numerosos españoles, sometiendo a los a tormentos inquisitoriales.

El ministro de Estado le contesta.  
Las reformas militares  
Continúa la discusión del proyecto de rebaja de edades en el ejército.

El conde de Romanones pregunta si es cierto que hoy se va a prorrogar la sesión y si habiendo en el orden del día dictámenes de presupuestos puede demostrarse su discusión.  
El señor González Besada contesta que es cierto que se va a proponer la prórroga de la sesión.

A la segunda pregunta replica que la presidencia está autorizada para poner a debate los dictámenes que estime oportunos.  
Cita precedentes de haber estado muchos días dictámenes de presupuestos en el orden del día sin discutirse. Sólo en 1899 los presupuestos de Villaverde se discutieron con urgencia a petición de la Cámara.

El conde de Romanones.—Adviértase que sólo falta un mes para acabar el año. Nosotros no nos oponemos a la prórroga por menos de dos horas.  
Recuerda el compromiso contraído al aceptar la fórmula que propuso el otro día el Gobierno y comprende que el Gobierno ajele a la prórroga; pero nótese que el Gobierno incurre en una infracción constitucional al no discutir los presupuestos. La Constitución dice que los presupuestos regirán otro año cuando no hayan podido ser votados en 1.º de año. Pero para esto es preciso que el Gobierno haya intentado aprobarlos, y en este caso se ve bien claramente que el Gobierno no intenta la aprobación de los presupuestos, toda vez que si siquiera acomete su discusión al faltar un mes para acabar el año.

Pregunta al Gobierno si cree que está vigente el precepto constitucional y si es doctrina conservadora no cumplir la Constitución, o si entiendo que no incurre en responsabilidad ante el Rey y el país al no intentar la aprobación de los presupuestos.  
Madrid, 30, a las 22.  
El señor Dato agradece el auxilio de los liberales para la prórroga de la sesión.  
Repite las razones del Gobierno para desear la rápida aprobación de los proyectos militares y cree que el aceptar la fórmula lo entendió como un asentimiento a que sin limitación de sesiones se aprobaran sus dos proyectos. Nosotros —agrega— al traer el presupuesto como lo hemos hecho claro es que estimamos vigente el precepto constitucional y por eso hemos pedido más horas para el debate militar. Lo hemos dicho varias veces que no somos partidarios de los presupuestos bienales. Mientras discutimos estas reformas militares hacemos labor de presupuestos, puesto que el resultado de ellas ha de consignarse en el presupuesto de la guerra. (Grandes rumores.)  
No digo esto para demostrar que, estamos cumpliendo el precepto constitucional de discutir los presupuestos sino recordando la petición que las oposiciones nos hicieron en diciembre.

Recuerda que el partido liberal cuando ocupaba el Poder opinaba que si los presupuestos no se aprobaban en diciembre podían aprobarse en enero o en febrero. Y los proyectos que entonces se discutían no admiten la comparación con los proyectos que ahora se están tratando. No es, pues, mucho pedir que en las circunstancias actuales consideremos que ante todo se deben aprobar estos dos proyectos militares. Cuando se discute sin fines políticos no suele darse el caso de que se invierten veinte sesiones para llegar al artículo primero. Aquí hay algo que significa que se trata de dificultar la labor del Gobierno. Esto no estará en la intención del conde de Romanones y de otras minorías, pero no se a qué atribuir la dilación.

El señor Lerroux.—Nada tiene que ver con la disciplina política el que algunos diputados hayan discutido distraidamente. Ya he dicho que no queremos hacer una obra de partido. (Aplausos de la mayoría.)  
Rectifica Romanones  
El conde de Romanones rectifica y dice que los liberales votarán la prórroga y hasta retirarán la mayoría de las enmiendas, pues no quiere que se diga que en los liberales hay diputados obstructionistas.

Insiste en que el Gobierno debe demostrar con hechos que quiere que se aprueben los presupuestos. En el momento actual no hay nada que tenga más urgencia que los presupuestos. La rebaja de edades ha de tener muy leve repercusión en el presupuesto. Lo que la hubiera tenido mayor sería la reorganización militar. Y sabe S. S. cuando ha de aprobarse ésta? Antes ha de aprobarse el Estado Mayor Central. En 1907 se dio preferencia a los presupuestos, pero se alternaron con otros proyectos.

El señor Sánchez Guerra.—Y las minorías ofrecieron sesiones dobles y hasta triples.  
El conde de Romanones.— El mismo ofrecimiento hago yo, pero tenemos dentro del precepto constitucional.  
Se refiere a la enmienda del señor Sánchez Guerra y dice que con producir la ahora bastaría para demostrar que había que discutir los presupuestos. Siempre que ha faltado un mes para el término del año económico se ha discutido sólo presupuestos; esta es la primera vez que ocurre lo contrario.

Las circunstancias actuales obligan no sólo a un presupuesto de fórmula, sino a un presupuesto que atienda bien las necesidades económicas del país. Para el partido liberal no es cuestión de vida o muerte que haya o no presupuestos. Con el o sin él, lo que yo digo que en cuanto el partido liberal sea llamado al Poder no tardará breves semanas en disolver las Cortes.  
El Gobierno puede prorrogar las sesiones, pero si lo hace sin el asentimiento de todas las oposiciones, esa prórroga será inútil. Lo que hay que hacer es buscar una solución armónica entre todos.

Rectifica Dato  
El señor Dato.—Su Señoría ha modificado su criterio, pues hace pocos días accedió a la propuesta del Gobierno y sus palabras están en el «Diario de Sesiones». Nosotros somos formales y hemos de persistir en nuestra propuesta a la que también asintió la mayoría democrática. (Risas.)  
Las demás minorías podrán decir lo que quieran, pero la liberal y la democrática están comprometidas al aprobar los dos proyectos militares antes que ningún otro.

El conde de Romanones rechaza el cargo de informal que se ha dirigido a los liberales que están dispuestos a cumplir todos los compromisos contraídos. No encuentro diferencia entre ahora y en 1906, pues si entonces se creía urgente la aprobación del proyecto de ley de Asociaciones, ahora se cree urgente la aprobación de los proyectos militares.

Insiste en que si no se llega a una solución armónica, el Gobierno no conseguirá nada.  
El señor Dato niega que haya llamado informales a los liberales.  
Habla Salvateña  
El señor Salvateña agradece a la presidencia las facilidades dadas para este debate preciso a las minorías para definir su actitud ante la prórroga de las sesiones. Agrega que su actitud ha de ser de lamento ante la del conde de Romanones.

Recuerda que al empezar a discutir las reformas las minorías expusieron su criterio contrario a la prórroga. Se refiere a los antecedentes del asunto, advirtiendo como después de declarar cuestión de Gabinete las reformas se transigió con solo aprobar dos proyectos. Pero la concesión del Gobierno no ha invadido el criterio máximo de las opiniones de que se simultanea el debate militar con el económico?  
¿Por qué hoy el conde de Romanones rectifica y se aviene a todo dando facilidades al Gobierno?  
El conde de Romanones.—Han pasado varios días.

El señor Salvateña.— Pero la situación es la misma y lamentamos el abandono de los liberales.  
Nosotros estamos donde estábamos y mantendremos nuestra desconfianza al Gobierno y nuestro propósito de obstruir si no se discuten los proyectos económicos y como decía el señor Cambó sería o imbecilidad o complicidad dejarse engañar otra vez por el Gobierno.  
No confiamos que el Gobierno aprobado estos proyectos militares siga adelante sin los presupuestos y sin los proyectos económicos.

No podemos explicarnos como el Gobierno dice que España entera cree que afecta a la entraña de la vida nacional el proyecto de rebaja de edades. (Bien bien).  
Puedo pensarse que se trata de una cuestión de política y de un pretexto para cerrar el Parlamento y seguir guardando silencio. (Rumores.)  
Creemos que estando abierto el Parlamento se deben discutir los presupuestos. No hay derecho a dejar llegar el 31 de diciembre sin tener presupuestos por sólo la discusión de la rebaja de edades.

Nosotros ninguna responsabilidad tenemos en las infracciones constitucionales, pero la lógica nos impone decir eso.  
Además no sólo hay Congreso sino que estos proyectos han de pasar al Senado y ¿es que también la rebaja de edades ha de entorpecer toda otra labor en la Alta Cámara?  
Niega que las oposiciones obstruyan por interés político sino que lo hacen por amor a España y al ejército, pues el proyecto de rebaja de edades lo acepta con simpatía.

Habla Ventosa  
El señor Ventosa dice que los regionalistas se opondrán a la prórroga de las sesiones y persiste en que hay que dar atención preferente a los proyectos económicos.  
Las circunstancias actuales demandan que se delibere sobre esos proyectos económicos que entrañan la mayor importancia para España. No se explica la obstrucción del Gobierno en conceder prioridad al debate del proyecto de rebaja de edades y si antes lo consideraba como una torpeza ahora lo considera una temeridad.

Es un proyecto que nadie quiere y bien se ha visto en los debates de esta Cámara. Se ha iniciado un sentimiento general de protesta y sería un convencionalismo peligroso insistir en la urgencia de la rebaja de edades. Aquí han formulado diputados militares conceptos que dichos por nosotros se nos hubiera calificado de antipatriotas.  
El señor Amado.— Y que se mantienen.  
El señor Ventosa.— Pues eso es lo más grave. Sé que en el ejército no se admite la reforma y vosotros mantenéis esa peligrosa actitud.

El conde de San Luis.— Los diputados militares que mantienen sus conceptos son los que defienden los intereses de los perjudicados. (Grandes protestas de varios lados de la Cámara.)  
El señor Ventosa.— En cualquier Parlamento donde se oyeran acusaciones como las que se han hecho aquí por el conde de Romanones, lo menos que se haría sería exigir responsabilidades, y en vez de eso lo que se quiere es aprobar con urgencia la rebaja de edades.

Respecto al Estado Mayor Central os digo que es inútil que lo creáis si ha de ser una ley más sin rectitud en el Gobierno y conciencia en el país para llevarlo a la práctica. Ya nos dijo el conde de Romanones que esas reformas son inútiles y si quien más pronto o más tarde ha de tener que aplicarla dice eso: ¿Para qué nos exige que las aprobemos con anterioridad a otros proyectos más necesarios para el país?  
Nosotros insistimos en que se simultaneen con los debates militares los económicos y termino con lo que decía el señor Dato. Si estas leyes económicas son malas, rechazarlas, pero tenemos derecho a que el Parlamento las estudie y se pronuncie sobre ellas. (Bien, bien.)

Nueva rectificación de Dato  
El señor Dato dice que si hubiera ahora un cambio político esta mayoría desde los bancos de enfrente votaría los presupuestos sin discutirlos. ¿Está claro?  
El conde de Romanones.— Muchas gracias, pero no es preciso. (Risas.)  
El señor Dato.— No hay que olvidar que el proyecto de rebaja de edades se trajo mucho antes que las reformas militares y

Alude a la proposición del señor Sánchez Guerra y a la teoría que éste expuso en 1906. Entonces se trataba de interrumpir los presupuestos para aprobar el proyecto de ley de Asociación, pero, (ahora no ha pasado nada y no sucede nada en el mundo?) (Rumores.)  
Parece que desgraciadamente lo olvidamos.  
Le dice al conde de Romanones que abandone todos los recelos y desarme tranquilo, pues el Gobierno mientras cuente con la confianza de la Corona y la de la mayoría, no abandonará el Poder y hasta ahora no hay atisbos de que le falte ninguna de estas dos confianzas.

Le dice al conde que le facilite más horas para los proyectos y verá qué pronto se aprueban. Pero el Gobierno tiene derecho a pedir que se reduzcan los proyectos y con ellos el Gobierno, pero que delibere pronto. (Aplausos de la mayoría.)  
Nuevas rectificaciones  
El conde de Romanones rechaza el cargo de informal que se ha dirigido a los liberales que están dispuestos a cumplir todos los compromisos contraídos. No encuentro diferencia entre ahora y en 1906, pues si entonces se creía urgente la aprobación del proyecto de ley de Asociaciones, ahora se cree urgente la aprobación de los proyectos militares.

Insiste en que si no se llega a una solución armónica, el Gobierno no conseguirá nada.  
El señor Dato niega que haya llamado informales a los liberales.  
Habla Salvateña  
El señor Salvateña agradece a la presidencia las facilidades dadas para este debate preciso a las minorías para definir su actitud ante la prórroga de las sesiones. Agrega que su actitud ha de ser de lamento ante la del conde de Romanones.

Recuerda que al empezar a discutir las reformas las minorías expusieron su criterio contrario a la prórroga. Se refiere a los antecedentes del asunto, advirtiendo como después de declarar cuestión de Gabinete las reformas se transigió con solo aprobar dos proyectos. Pero la concesión del Gobierno no ha invadido el criterio máximo de las opiniones de que se simultanea el debate militar con el económico?  
¿Por qué hoy el conde de Romanones rectifica y se aviene a todo dando facilidades al Gobierno?  
El conde de Romanones.—Han pasado varios días.

El señor Salvateña.— Pero la situación es la misma y lamentamos el abandono de los liberales.  
Nosotros estamos donde estábamos y mantendremos nuestra desconfianza al Gobierno y nuestro propósito de obstruir si no se discuten los proyectos económicos y como decía el señor Cambó sería o imbecilidad o complicidad dejarse engañar otra vez por el Gobierno.  
No confiamos que el Gobierno aprobado estos proyectos militares siga adelante sin los presupuestos y sin los proyectos económicos.

No podemos explicarnos como el Gobierno dice que España entera cree que afecta a la entraña de la vida nacional el proyecto de rebaja de edades. (Bien bien).  
Puedo pensarse que se trata de una cuestión de política y de un pretexto para cerrar el Parlamento y seguir guardando silencio. (Rumores.)  
Creemos que estando abierto el Parlamento se deben discutir los presupuestos. No hay derecho a dejar llegar el 31 de diciembre sin tener presupuestos por sólo la discusión de la rebaja de edades.

Nosotros ninguna responsabilidad tenemos en las infracciones constitucionales, pero la lógica nos impone decir eso.  
Además no sólo hay Congreso sino que estos proyectos han de pasar al Senado y ¿es que también la rebaja de edades ha de entorpecer toda otra labor en la Alta Cámara?  
Niega que las oposiciones obstruyan por interés político sino que lo hacen por amor a España y al ejército, pues el proyecto de rebaja de edades lo acepta con simpatía.

Habla Ventosa  
El señor Ventosa dice que los regionalistas se opondrán a la prórroga de las sesiones y persiste en que hay que dar atención preferente a los proyectos económicos.  
Las circunstancias actuales demandan que se delibere sobre esos proyectos económicos que entrañan la mayor importancia para España. No se explica la obstrucción del Gobierno en conceder prioridad al debate del proyecto de rebaja de edades y si antes lo consideraba como una torpeza ahora lo considera una temeridad.

Es un proyecto que nadie quiere y bien se ha visto en los debates de esta Cámara. Se ha iniciado un sentimiento general de protesta y sería un convencionalismo peligroso insistir en la urgencia de la rebaja de edades. Aquí han formulado diputados militares conceptos que dichos por nosotros se nos hubiera calificado de antipatriotas.  
El señor Amado.— Y que se mantienen.  
El señor Ventosa.— Pues eso es lo más grave. Sé que en el ejército no se admite la reforma y vosotros mantenéis esa peligrosa actitud.

El conde de San Luis.— Los diputados militares que mantienen sus conceptos son los que defienden los intereses de los perjudicados. (Grandes protestas de varios lados de la Cámara.)  
El señor Ventosa.— En cualquier Parlamento donde se oyeran acusaciones como las que se han hecho aquí por el conde de Romanones, lo menos que se haría sería exigir responsabilidades, y en vez de eso lo que se quiere es aprobar con urgencia la rebaja de edades.

Respecto al Estado Mayor Central os digo que es inútil que lo creáis si ha de ser una ley más sin rectitud en el Gobierno y conciencia en el país para llevarlo a la práctica. Ya nos dijo el conde de Romanones que esas reformas son inútiles y si quien más pronto o más tarde ha de tener que aplicarla dice eso: ¿Para qué nos exige que las aprobemos con anterioridad a otros proyectos más necesarios para el país?  
Nosotros insistimos en que se simultaneen con los debates militares los económicos y termino con lo que decía el señor Dato. Si estas leyes económicas son malas, rechazarlas, pero tenemos derecho a que el Parlamento las estudie y se pronuncie sobre ellas. (Bien, bien.)

Nueva rectificación de Dato  
El señor Dato dice que si hubiera ahora un cambio político esta mayoría desde los bancos de enfrente votaría los presupuestos sin discutirlos. ¿Está claro?  
El conde de Romanones.— Muchas gracias, pero no es preciso. (Risas.)  
El señor Dato.— No hay que olvidar que el proyecto de rebaja de edades se trajo mucho antes que las reformas militares y

hemos empezado por él, siguiendo el ejemplo de otros países. Después de lo que aquí se ha dicho sobre las deficiencias del ejército, no podemos ver con indiferencia que llegue el momento de remediarlas y podemos entrar en el debate de proyectos económicos sin acudir a ese remedio? (Voces: simultáneamente.)  
Elogia la benevolencia del presidente de la Cámara por haber permitido este debate previo. (Rumores.)  
Agrega que el Gobierno obra impulsado por el móvil del patriotismo. Dice, el Gobierno no pretende gobernar con la confianza del señor Salvateña.

El señor Salvateña.— ¡Qué poco gobernarían! (Risas.)  
El señor Dato agregó que causa mal al Gobierno el señor Salvateña al creer que se busca un pretexto para cerrar el Parlamento; éste seguirá abierto hasta que se aprueben los proyectos militares, los presupuestos y algunos proyectos económicos y se prescindirá si se quiere de las vacaciones de Navidad.

Rectifica Salvateña  
El señor Salvateña.— Yo he hablado de simultaneos los debates y no de rechazar las reformas militares. Nuestra desconfianza la abonan los precedentes y en cuanto a que después de año nuevo seguirán discutiéndose los presupuestos no sé si hay precedentes, pero bien podéis aferraros al artículo 85 de la Constitución que dice que si a fin de año no están aprobados, se prorrogarán los vigentes, que no lo sabéis hacer vosotros. (Muy bien.)  
Rectifica Ventosa  
El señor Ventosa celebra que se decida a seguir el Gobierno con el Parlamento abierto, pero ¿qué inconveniente hay en simultaneos estos proyectos militares con los económicos?  
El señor Dato.— Porque los estimamos más urgentes.  
El señor Verdagner.— ¡Si no es eso! (Se prorroga la sesión por menos de dos horas.)

Habla Soriano  
El señor Soriano dice que la minoría conjunquista mantiene su actitud, expresada el otro día por el señor Nogués, dando preferencia a los proyectos económicos.  
Lamenta que asistamos a un mezquino debate sobre dimes y diretes de un que quiere y otro que no quiere el Poder. ¡Habéis de informalidad! ¿Os la queréis repartir entre los dos? Todos sois iguales. Sin duda el conde de Romanones se siente compasivo ante la posibilidad de un Poder que se le viene a las manos.

Cierto que los proyectos militares son urgentes, pero lo son también los económicos y los sociales; y sobre todo, no puede estar la salvación de la patria en la rebaja de edades. Tiene razón el conde de Romanones: Si las minorías no están conformes la obra del Gobierno fracasará.  
Habla Alvarado  
El señor Alvarado estima la urgencia de aprobar los proyectos militares, pero también es necesario, indiscutible, un nuevo presupuesto.

Después de lo dicho por el Gobierno y por el jefe de los liberales cree que hay que aceptar la propuesta de aquél, pero hay que esperar que el Gobierno cumpla sus ofertas de discutir en seguida los proyectos económicos.  
Habla Melquiades Alvarez  
El señor Alvarez (don Melquiades) mantiene lo que dijo la otra tarde.  
Agrega que el proyecto de rebaja de edades nace sin autoridad y no tiene el carácter de obra nacional, que sólo adquirirá con el concurso de todas las oposiciones. La culpa es del Gobierno porque no aceptó las fórmulas de los liberales y reformistas y se obstina en aprobar un proyecto que no satisface ninguna necesidad y no se acepta con simpatía.

No comprende esa obstinación, pues con ella engendra fuera de aquí la malicia de que no se trata de un empeño del Gobierno, sino de una imposición de más elevados poderes. (Grandes murmullos.)  
Para convertir ese proyecto en ley desearíamos aquí la hostilidad de todas las oposiciones y fuera de aquí engendrará una atmósfera poligrosa. No crea el conde de San Luis que se trata de pequeños egoísmos, de intereses lesionados, pues no hay sacrificio de todos sino de algunos a cambio de beneficios de algunos cuantos que se antepone a prestigio de antiguos servidores de la patria. (Rumores.)

Antes de la rebaja de edades id a la supresión de recompensas y reducción de plantillas y así, si, que introduciréis rebajas en los presupuestos; el Gobierno tiene el límite para usar de la fuerza de la mayoría y del orden de los debates que es el interés público.  
¿Cree S. S. que es más importante la rebaja de edades que el fomento de la riqueza nacional que nos propono para el día de mañana? Seguramente, no. Vayamos a la prórroga de sesiones, pero simultaneando los proyectos militares con los económicos. Entonces, la obstrucción desaparecerá como por ensalmo y la concordia surgirá entre todos dando un buen espectáculo al país de dignidad y de provecho.

Habla Senante  
El señor Senante se opone a la prórroga de sesiones, y afirma que es más urgente el debate económico que el militar. Rechaza por injusta la interrupción del conde de San Luis, pues él, al hablar, sólo se ha inspirado en el interés de España.  
Habla Mella  
El señor Vázquez de Mella.—Dice que llevamos días discutiendo la fórmula del Gobierno y no los proyectos militares, con lo cual se da un lamentable espectáculo. Si se hubiera empleado el mismo tiempo en discutir proyectos económicos ya habría alguno de ellos aprobado. La relación del debate militar está ya fracasada y no se concibe la obstinación del Gobierno.

Las palabras del jefe del Gobierno resultan un ataque implícito al patriotismo de las minorías, pues cuando se le pregunta por qué es urgente la aprobación de la rebaja de edades no da razones atendibles y quiere taparles la boca con embobadas amenazas de peligros para la patria.  
Rectifica Lerroux  
El señor Lerroux declara que se opone a la prórroga de las sesiones y agrega que no tiene una orientación que le permita adivinar los móviles del Gobierno para dar carácter de urgencia al proyecto de rebaja de edades. Pregunta si las reformas militares son la resultante de un compromiso de carácter internacional.  
El señor Dato.— No.

El señor Lerroux recuerda que el señor Maurá ha declarado hace poco que había tres momentos críticos y por si habíamos llegado a uno de ellos hacia la pregunta pero ante la negativa del señor Dato hay que pensar en otra hipótesis. ¿Por qué persiste el Gobierno en su actitud de intransigencia?

Los radicales aceptarían la fórmula de don Melquíades Álvarez u otra que permitiera discutir también los proyectos económicos. El país sabe que el Gobierno se ha ocupado de la adquisición de material de guerra y cuando esto se hace con una situación económica tan poco desahogada como la nuestra puede pensar que lo imponen urgentes necesidades.

Claro es que no se cree que hayamos de intervenir en la guerra porque el señor Dato es la neutralidad misma, pero hay que preguntarse con qué fuerza económica se cuenta para esos despendios. Recuerda la manifestación de octubre de Barcelona y las conclusiones allí adoptadas, y esas conclusiones que él aceptó las mantiene en el Parlamento sin contentarse con bonos de exportación u otra compensación análoga, sino con la obra económica que el país necesita.

Habla Urzáiz

El señor Urzáiz interviene. Manifiesta que siempre que se presenten proyectos de Guerra y Marina se dice que son la salvación de la patria. Eso se dijo también cuando se presentaron las bases para la construcción de la escuadra, pero lo primero que hace falta es que la opinión se interese en los debates de los proyectos. Con el de rebaja de edades no sucede esto.

Añade la indicación del señor Álvarez de que se creará el empleo en disminuir la rebaja de edades viene de muy lejos, y dice que aunque el señor Dato lo niegue resulta que la mayoría da crédito a las palabras del señor Álvarez. Es como cuando entre el ojo del observador y el objeto se interpone una gasa; ésta no impide la visión del objeto ni lo defiende. (Risas.)

Pues bien: el ministro es como la gasa que deja ver lo todo a través de ella. (Más risas.) Aconseja al señor Dato que haga lo que el jefe del Gobierno inglés, que da el orden de los debates y hasta señala los días que han de durar.

Otra vez Dato

El señor Dato.—Aquí no se puede hacer eso.

Agrega que el poder a que han aludido los señores Álvarez, Lerroux y Urzáiz no necesita defenderlos el Gobierno por lo absurdo del ataque, en el que nadie cree.

Recoge las manifestaciones del señor Álvarez sobre la reducción de plantillas y dice que si se presenta una enmienda en ese sentido la aceptará. Contestando al señor Mella manifiesta que no duda del patriotismo de nadie, pero protesta de que antes de examinar un proyecto se diga que no puede llevarse a la práctica.

Agrega que no se puede llamar intransigente a este Gobierno que está dispuesto a admitir importantes enmiendas de las minorías.

Propone que haya dos sesiones diarias, una para los proyectos militares y otra para los económicos.

El señor Álvarez.—Por nosotros aceptado. El señor Dato.—¿Y por los demás?

El señor Lerroux.—Conforme; pero a condición de que se determinen los proyectos que han de discutirse en cada sesión.

El señor Dato.—Una sesión para rebaja de edades y Estado Mayor Central y otra la ordinaria, para ruegos y preguntas y proyectos económicos y presupuestos.

El señor Lerroux.—Eso necesita alguna mayor aclaración. ¿Cuánto se va a dedicar a presupuestos y cuánto a proyectos económicos?

El señor Dato.—Se pueden dedicar por la mañana cuatro horas a presupuestos y proyectos económicos y por la tarde sesión ordinaria, con dos horas para ruegos y preguntas y otras dos para proyectos militares, que podrán ser prorrogables. (Grandes murmullos de disenso.)

Más rectificaciones

El conde de Romanones.—Nosotros estamos dispuestos a dar todo género de facilidades, pero la realidad se impone y hay que convenir en que es imposible dedicar diez horas a las sesiones.

Eso no puede proponerse con seriedad, pues no puede exigirse tanto a los diputados.

Si comienza la sesión a las nueve no hay aquí ni cuatro diputados. (Risas.) A todo lo más que podemos llegar es a una sesión de dos horas por la mañana y otra de cuatro por la tarde.

El señor Urzáiz dice que la realidad ha hablado por boca del conde de Romanones.

Admite el señor Dato la simultaneidad? Se muestra partidario de que la sesión doble se celebre de tarde y de noche? El señor presidente pide que se autorice a la Mesa para que poniéndose de acuerdo con las minorías resuelva la cuestión.

El señor Salvatella entiende que por boca del presidente ha hablado la realidad porque hay ciertas cosas que no pueden resolverse aquí y a estas horas. (Grandes rumores.)

Eso no quiere decir que yo pretenda que el asunto se arregle a espaldas del Parlamento.

El presidente.—Yo he hecho una proposición cuando en la Cámara la aceptaba; y lo veo que no es así.

¿Dedro que siguen las cosas como antes. (Grandes aplausos.)

El señor Crespo de Lara pide que explique el conde de San Luis a qué diputado se ha referido en su discurso.

El señor Amado pregunta también al conde de San Luis si cree que no se ha inspirado en su discurso en el concepto más alto del patriotismo.

Los señores Calderón y Galarza demantan las mismas explicaciones.

El conde de San Luis las da amplias y manifiesta que no ha querido agraviar con sus palabras a ningún diputado. (El señor Crespo de Lara explica el balance de la enmienda que apoya.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

que no va chocar con las frías declaraciones, sino con la realidad material, nada fácil de vencer.

Realmente una jornada parlamentaria de diez horas para señalar a su atención el proyecto de edades y los económicos pendientes, no es cosa envidiable ni que se pueda aceptar así como así.

No obstante, con más o menos reparos las minorías se avenían a estudiar la propuesta del señor Dato cuando vimos que el jefe del Gobierno asustado de su obra, se apresuró a retirarla.

¿Por qué se habrá vuelto el señor Dato a encastillarse tan rápidamente en la fórmula de reformas militares a todo pasto?

¿Es que reserva para otro debate adelantarse un paso más en el camino de las concesiones y llegar a donde debió llegar hace quince días, esto es, a preguntarse a las discretas y razonadas exigencias de las minorías? ¿O es que sólo habla de transigir hoy para, como vulgarmente se dice, preparar la coartada y descargar sobre las minorías la responsabilidad de la inacción en que el Parlamento está consumiendo el tiempo?

Rodea al señor Dato tal ambiente de desconfianza que sobre él fincan las principales dificultades con que está tropezando el desenvolvimiento de su acción parlamentaria. Por eso la ordenación de los debates ha producido el conflicto político en que nos encontramos que parece imposible que a estas horas no haya determinado la dimisión del Gobierno.

Nadie se explica qué finalidad persigue el señor Dato manteniendo la hostilidad de las oposiciones, porque aunque se ha hablado de una inmediata clausura de las Cortes, esta solución se hace más difícil, por respeto a sí mismo, después de las reiteradas declaraciones que hizo esta tarde el señor Dato de que el Parlamento permanecerá abierto indefinidamente.

Algunos periódicos, tomado pie de expresiones fragmentarias, suponen a la minoría regionalista como dispuesta a la aceptación de una fórmula tan vaga como la que ayer mismo el señor Dato al referirse a los bonos sobre la exportación. El discurso del señor Ventosa dice bien claramente los fundamentos que tenían tales suposiciones. No sólo ha ratificado el discurso del señor Cambó sino que con nuevos y enérgicos razonamientos ha mantenido la actitud de los regionalistas y lo mismo los señores Salvatella y Álvarez que los señores Iglesias y Lerroux hasta el señor Soriano, que habló hoy en representación de los conjuncionistas y estuvo más explícito que el señor Nougués en el anterior debate al tratar de la prelación de proyectos pronunciándose porque los económicos se antepongan a los militares.

Unicamente el señor Dato cuenta con el apoyo de los demócratas. Los prietistas encuentran por lo que se ve aceptable cualquier fórmula con tal de que los presupuestos no se aprueben, que así son de cordiales las relaciones entre el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Y para que la confusión sea mayor frente al Gobierno y reducida su autoridad a la más mínima expresión, el partido liberal aparece más dividido que nunca.

DE MADRID

Madrid 1, a la 1

De Instrucción Pública

Se ha convertido en graduada la escuela unitaria con tres secciones, la de Santa Bárbara (Tarragona).

Los metalúrgicos

Acompañada de los señores Junoy y Canals visitó esta tarde en el Congreso el señor Dato una numerosa comisión de metalúrgicos en representación de todos los de España para interesarle la adopción de una serie de disposiciones encaminadas al mayor desarrollo y prosperidad de esta industria.

El señor Dato prometió conferenciar con el ministro de Hacienda y estudiar el asunto.

VALENCIA

Busque embarrancado

Castellón.—En la playa de Burrián ha embarrancado el vapor inglés *Hastings* que se dirigía allí para cargar naranjas. Ha quedado a 50 metros de tierra. Se le prestan los auxilios necesarios.

El ayudante de Marina ha teleografiado a Valencia pidiendo el envío de un remolcador. La tripulación del *Hastings* no ha sufrido daño alguno.

La huelga de carniceros

Valencia.—Las autoridades continúan realizando activas gestiones encaminadas a la solución de la huelga de carniceros.

Parece que estos han decidido aumentar el precio de la carne, lo que promoverá un serio conflicto.

SERVICIO RADIOGRÁFICO

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos.—Noticias procedentes de Inglaterra, Francia, Alemania, Austria e Italia, recibidas en la estación de Prat de Llobregat.)

RADIOGRAMAS DE FRANCIA

Las operaciones en Bélgica y Francia. El comunicado de la noche. Estación de la Torre Eiffel, 30, a las 20. En la Champaña han caído abundantes lluvias y heladas.

Excepcionando el cañoneo habitual no se señala en todo el frente más que combates con granadas de mano en Artois, en la región de Loos y en Alsacia.

La artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas al Norte de Muhlbach, en la región del valle del Fecht.

RADIOGRAMAS DE INGLATERRA

Movimiento de tropas. Estación de Poldhu, 30, a las 22'30. Despachos de Holanda indican que reina bastante movimiento de tropas en Bélgica. Las pérdidas enemigas en este frente fueron muy serias durante estas últimas semanas.

En Mesopotamia, el general Townsend, después de haber infligido al enemigo graves pérdidas y ante considerables refuerzos recibidos por este, retiró las fuerzas británicas más al Sur, llevando consigo heridos y prisioneros.

En los Balcanes el mal tiempo impide toda acción de importancia.

Lord Kitchener declaró en Atenas que la campaña alemana contra Serbia...

En el Camerún. Los ejércitos anglo-franceses en el Camerún, renovaron su actividad al iniciar la estación seca, más favorable para las acciones militares, ocupando importantes posiciones enemigas en esta última colonia alemana en el Oeste de Africa.

El empréstito de guerra. La suscripción al préstamo de guerra francés continúa con inmenso éxito, suscribiéndose con el mismo entusiasmo los particulares y las empresas comerciales.

bien resultará un golpe político que una operación militar.

En el Camerún. Los ejércitos anglo-franceses en el Camerún, renovaron su actividad al iniciar la estación seca, más favorable para las acciones militares, ocupando importantes posiciones enemigas en esta última colonia alemana en el Oeste de Africa.

El empréstito de guerra. La suscripción al préstamo de guerra francés continúa con inmenso éxito, suscribiéndose con el mismo entusiasmo los particulares y las empresas comerciales.

DEL EXTRANJERO

Portugal

En nuevo Gabinete

Lisboa, 30 a las 018. El Gabinete ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia y Hacienda, Alfonso Costa. Interior, Almeida Ribeiro. Justicia, Calisto Tanzi. Colonias, Rodríguez Gaspar. Guerra, Norton Matos. Marina, Victor Coutinho. Obras públicas, António Silva. Negocios extranjeros, Augusto Soares. Instrucción pública, Pêncira Sima. Lisboa, 30, a las 12.

«O Mundo» dice que el nuevo Gabinete no hará política de partido, será un Ministerio nacional para servir a la patria y a la República. — Negreiros.

LOS DEPORTES

Pelota vasca

Los partidos entre nobles, jugados durante la pasada semana han sido los siguientes: Martes. — Sánchez y Lizarraga contra Petit y Martín. Ganaron éstos por 10 tantos. Los gananciosos jugaron horros. Lizarraga a su altura, pero sin excederse. Sánchez no está bastante entrenado jugando a limpio, para alternar en partidos tan duros, razón por la que jugó azarado y con miedo.

Jueves. — Cecilio y Echevarría contra Echeverría y Trece. Ganaron éstos fácilmente, debido a lo mal de juego que anda el zaguero Echevarría; cosa que estamos seguros no durará, pues no es aquel de los poliaris a quienes se les prolongue tanto una mala racha.

Viernes. — Partido extraordinario, pero a nuestro entender, muy mal combinado. Isidoro y Chiquito de Vergara para Cecilio y Trece. Ganaron éstos con mucha facilidad, pues si bien Isidoro jugó mucho, lo hizo siempre forzado y a la desesperada, por saber no tenía, ni de mucho, la zaga bien cubierta. Hay muchos zagueros jóvenes y de facultades, que están deseando les pongan en combinaciones de primer orden; y por ello, entendemos no había necesidad de recurrir a Chiquito de Vergara que, si bien en sus tiempos fue un notabilísimo pelotari, hoy día no está en condiciones de jugar partidos duros y de compromiso.

Sábado. — Egulluz y Egozeu contra Chiquito de Eibar y Goena. Repetimos lo que hemos dicho antes al reseñar el partido anterior, pero refiriéndonos ahora al de Eibar, que hizo perder a su color por una porción de tantos. Creemos debería pensarse más cuidado al combinar partidos.

Domingo. — Ortiz y Lizarraga se llevaron de calle a Petit y Martín. Ortiz colosal y Lizarraga superior. Los perdedores bien, pero era mucho partido tal como jugaron los primeros.

Y hasta el martes queda a su disposición SAQUE

Náutica

En un recorrido de 2,300 metros con una virada efectuóse el pasado domingo la primera prueba del concurso Copa Balcels de yolas a cuatro remeros y timonel que deberán alternar de embarcación en las sucesivas pruebas.

En la primera prueba clasificáronse por el siguiente orden: «Manelich», Millá, Lara, Simorra, Torres: timonel, Bonet, 10'56". «Barcino 1», Velloso E., Blanco, Rosell, Velloso V.: timonel, Sant, 11'12". «Catalunya»: Pohl, Campami, Riba, Weber; timonel, Vela, 11'13". «Alfonso XIII»: Vea, Castellá, Mira, Oriol; timonel, Cuadrada, 11'22".

Lawn-tennis. El presidente de la Sección de Lawn-tennis del Sñid Sport Club ha recibido un telegrama fechado en Melilla y suscrito por el distinguido jugador don José María Sagñier, inscribiéndose en la prueba individual de caballeros (copa Salud) antes de terminar el plazo.

Esta inscripción es ya por sí una garantía de éxito para el concurso del Salud, pues José María Sagñier anticipa su regreso a ésta, deseoso de conquistar el trofeo que el año anterior perdió en lucha de grato recuerdo contra Ernesto Wittly, actual detentor de la copa Salud.

Nos felicitamos de esta nueva, que indudablemente llenará de satisfacción a los admiradores del simpático campeón.

Notas teatrales

TEATRO ESPAÑOL. — La empresa de este favorecido teatro ha obtenido la exclusiva del último vodevil en tres actos estrenado en París al estallar la guerra.

Dicho vodevil obtuvo el mayor de los éxitos dentro del género, tanto por la novedad de la trama que es verdaderamente ingeniosa y de gran risa, como por las escenas policíacas que la obra contiene. La traducción salda de la pluma del aplaudido autor Salvador Vilaregut, es garantía que «El curt de genis» (nombre que lleva en catalán dicho vodevil) será un verdadero acontecimiento teatral.

INFORMACION REGIONAL

BARCELONA

VILLANUEVA.—Desde las pasadas elecciones los republicanos están trabajando en preparar trabajo para que su gestión sea de provecho en el próximo biennio. Parece que lo que les interesa más es buscare la manera de cargar los pagos a los que tienen algo de carga.

Los republicanos en general. Una de las reformas que se pretenden efectuar es la del Impuesto de Consumos por reparto, pues de este modo, se podría obtener pagando algo de este impuesto los ricos y libremente los pobres.

Los republicanos en las elecciones. Los republicanos en las elecciones de la provincia de Tarrasa.

TARRASA.—El pasado domingo celebró en el campo del Tarrasa F. C. el primer partido de campeonato de segunda categoría entre los primeros equipos del Tarrasa F. C. y el Tarrasa F. C.

apoyando al liberal señor Gray en las pasadas elecciones derrotaron al católico candidato.

Hay que celebrar en el Centro Federal una merienda popular para festejar el haber sacado triunfante a los cinco candidatos que presentó el partido en las pasadas elecciones. Muchos han sido los congresionarios que han asistido pronunciando discursos al final los señores Noñes, por la Comisión organizadora; Clausolis, por los concejales; Masia, jefe del partido; Pí y Margall, quien elogio grandemente al maestro Pí y Margall y encareció la necesidad de seguir sus doctrinas; Pijoán, el luchador infatigable que encomió la necesidad de trabajar y hacer factible que no sea nunca arrebatado por los reaccionarios el baluarte que para la Democracia representa el temper mayoría en el Ayuntamiento; resumió el primer teniente de alcalde y presidente del Comité del partido, quien dedicó una buena parte de su discurso en hacer un llamamiento a los jóvenes para que ayuden al trabajo necesario para que la obra a realizar se cumpla y entre todos se pueda hacer del todo provechosa.

Esta mañana, organizada por la Junta de auxilios que nombró el Ayuntamiento y que preside el alcalde, se ha verificado una actuación pública a favor de las familias de los pobres marinos que perecieron ahogados por el naufragio de una barca de esta matrícula, han tomado parte en la misma todas las sociedades cívicas, políticas y recreativas y varios particulares. Se han recaudado unas 700 pesetas, que junto con las 500 que rindió una función de cine con destino al mismo fin, y lo que que se haya recaudado hoy en diversos sitios de diversión pública y que ya se ha anunciado que el producto íntegro irá destinado a dicha caritativa obra. La dicha Junta cuidará de repartirlo entre las mentadas familias. También ayer a la salida de las fábricas y hoy en las iglesias hubo mesas peticionarias para el mismo objeto. — El correspondiente.

BADALONA.—Por los cineas. En el cine Zorrilla y ante enorme concurrencia empezó la proyección de la monumental cinta «El misterio del millón de dólares». En la Sala Pícarol actuaron con éxito la canciónista Julia Peñín y el dueto cómico «Los Villanils». Dice que han empezado las obras de restauración del Salón Cine Nuevo por la empresa Bohemia de Barcelona.

Del triunfo republicano. Los entusiastas jóvenes de la Juventud F. N. R. de esta ciudad celebraron con un banquete íntimo la victoria de los republicanos en las pasadas elecciones. El festejo transcurre en medio de la mayor cordialidad y al descorcharse el champagne los jóvenes Sibina, Grañé y Busquets de la Juventud, don Sebastián Cots por un grupo de viejos republicanos que asistieron al acto y los jóvenes Ricardo Caballería y Duch y Salvat, pronunciaron bellas palabras de enaltecimiento por las pruebas de liberalismo del pueblo badalonés haciendo triunfar en toda línea a la Coalición Republicana e incitando a proseguir la unión con los radicales que tan gallardamente supieron luchar junto con los jóvenes nacionalistas el día de las elecciones. El banquete fue servido muy espléndidamente por el popular *Bullguets* a quien desde luego felicitamos. Más tarde se celebró un extraordinario baile a orquesta que se vio concurridísimo y al que asistió una nutrida representación de los jóvenes radicales.

La comisión electoral de la Coalición Republicana ha acordado la celebración de una gira campestre que tendrá lugar el domingo día 12 de diciembre en el pintoresco sitio La Conrería.

Conferencia. Ante numerosa y selecta concurrencia el joven disertante don Víctor Suñol dio la segunda de sus conferencias musicales en el Ateneo Obrero. Continuando su interrumpida disertación dijo: «Muchos voltes brolla la paraula ruberta d'un sentiment que dona feblesa a l'inflecció de la veu, embolqueiant la d'una suau musicalitat que engendra els recitats. Mes, si l'emoció expressada és forta, valenta, intensa... els bells sons imprimits se separan de la paraula, que al quedar esquarterada queda convertida en melodiosa modulació», y así fué siguiendo, historiando la vocación que en épocas lejanas sintieron las diversas razas por el canto: «El cant fruita d'una gran estimació i veneració dins del poble xino, tant és aixís que'l filòsof Confucius va pasar-se tres mesos seguits pensant solsament ab les composicions del celebrat músic Quac». A la India aren els sacerdots els encarregats de conservar l'art de fer passar de generació en generació el tresor musical que, segons ells, era'l pont d'on me brollaven les virtuts màgiques que amansien les feres i feyen tapar el sol.» Enalteció la poesia catalana diciendo: «Diu el patriarca català Marián A. Guiló: «La poesia popular catalana es més per oída que per llegida. Cada rotman viu dins la seva tonada propia, que no sols es el segell que'l distingeix, sino que n'és l'essencia de l'ànima. La fruició que la música fa sentir és quasi indefinida. El rotman divorciat de la seva tonada perd més que l'arbre quan li cau la fulla, més que la rosa d'olor quan li fuig la flaire...» y finalizó con las siguientes palabras: «No sé si he lograt lo que'm proposara. En els meus desvars he volgut fer revivir en aquesta sala d'estudi, de belles arts, l'esperit d'en Pifarré, de l'Allo, d'en Manel Mida, d'en Marián Aguiló, l'esperit d'aquells iniciadors que per camins d'espines cercaven sentimient per a sadular de benestar les nostres ànimes inquietes. No sé si he lograt lo que'm proposara... Si ho he lograt, aplaudiu fort, ben fort... per ells... pels mestres!» Una salva de aplausos coronó el brillante parlamento de don Víctor Suñol. A continuación el joven Eduardo Xifré entonó con gran acierto tres composiciones populares catalanas, siendo muy aplaudido. Seguidamente el coro de señoritas «Cultura Musical Popular», de Barcelona, que dirige la eminente compositora doña Narcisca Freixas, cantó varias canciones populares catalanas entre ellas «El Mestre» y «La Lietja», que fueron aplaudidas, así como también fueron ovacionadas las composiciones «Font del Romaní» y «Bon Russinyol», música de la señora Freixas, y «La Verge bresant» de Franck, y «Nupcial», de Lamotte de Gignon, de una belleza extraordinaria. El público aplaudió frenéticamente a cuantos tomaron parte en este culto festival, que tuvo al propio tiempo un carácter sumamente catalán. Vaya nuestro más sincero aplauso a los organizadores y a cuantos contribuyeron al éxito de esta manifestación de cultura musical.—Juan Sánchez.

TARRASA.—El pasado domingo celebró en el campo del Tarrasa F. C. el primer partido de campeonato de segunda categoría entre los primeros equipos del Tarrasa F. C. y el Tarrasa F. C.

El partido fué poco interesante dada la superioridad del Tarrasa sobre su oponente al que venció por 4 goles a 0, aunque a nuestro juicio hubiera habido un empate por más número de goles.

Del Tarrasa se distinguieron, Gracia que es un excelente delantero-centro y estuvo jugando superiormente todo el partido; Pons en el extremo, digno de todo elogio, Ceres y Fernández.

Por el Tarrasa, Salles, Coronado y Lobat.

Arlitrió el señor García. El equipo vencedor estaba formado por Segura, Fernández, Marcoet, Ceres, Pérez, Grapa, Pallarés, Calderé, Gracia, Torrella y Pont.

En el Teatro Principal sigue actuando con gran éxito la notable compañía dirigida por don Jaime Borrás, la cual representó el pasado domingo las celebradas obras «Don Gonzalo o Torgull del gech» y «Les Garces», obteniendo una nutrida interpretación por toda la compañía especialmente por Jaime Borrás.

Se ha constituido en nuestra ciudad una agrupación artística «Italia», cuyo primer acto será organizar una función con escogidos elementos para allegar recursos para el proyectado monumento al insigne actor don Acisclo Soler, cuyos restos mortales descansan en el cementerio de ésta.

El día 23 del próximo diciembre empezará a regir el acuerdo del Ayuntamiento sobre la centralización de las carnes.—Abad Nualart.

Merado de Reus

Con gran afluencia de forasteros, se celebró el día 27 el mercado semanal, notándose independencia en los precios de la mayoría de frutos del país, especialmente en las almendras. En almendras el mercado ha desmejorado en gran manera, cerrando con precios bajos. Los vinos, cotizanse con precios firmes. Avelanas alza considerable.

Vinos.—Tinto, oncea, de 11 a 12 reales grado y carga; ídem campo, de 12'00 a 13'00 reales ídem. Ídem Pílorato, de 13 a 16 reales ídem vinos blancos, campo, de 11 a 12'00 reales ídem; ídem Valls, de 9 a 10 reales. Mistela blanca, solista de 60 a 65 pesetas carga; ídem negra, de 58 a 59'00 pta. Mercat, de 74 a 75 pesetas.

Almendras.—Mollar, con cáscara, de 50 a 50'25 pesetas el saco de 30 kilogramos; Esperanza de 1'2 en grano, de 2'10'00 a 2'11'00 ídem los 41'000 kilos ídem 2'5, de 105'00 a 105'50 ídem ídem; cáscara de país, de 95 a 95'50 ídem; comita de Aragón, de 60 a 60'00 ídem; jarquea, de 125 a 126'00 ídem ídem planta de 105 ídem.

Avelanas.—Negra escogida de 50 a 58'00 pesetas saco de 30 kilos, gabilada, de 00'00 a 05'00 ídem ídem propiedad negra, de 54 a 55'00 ídem ídem. Embarque, 54 a 55'00 ídem; en grano, 1'0 de 06' a 8 ídem quintal de 41'600 kilos; ídem 2'4, de 06' a 8 ídem.

Acite de oliva.—De 5'50 a 5'75 pesetas los 3'75 kilos, en las clases extra; de 4'25 a 4'50 corrientes y de 3'75 a 4'00 las clases bajas. Precio sostenido.

Algarrobas.—Cotizase de 5'00 a 5'25 pesetas el quintal de 41'600 kilogramos, con algunas operaciones y tendencia marcadamente alcista.

Alcoholes.—Selecto rectificado, de 95 a 96 grados, a 180 pesetas; industria ídem, de 95 a 97 grados; a 180; destilado, 180.

Harina y despojos.—Primera fuerza, a 52'50 pesetas saco de 100 kilos; ídem blanca, a 53' ídem segunda B, a 43' ídem segunda B, a 43' los 100 kilos; marca A, 19 sacco de 70 kilos; terciada, a 1'00 ídem ídem; mendullio, de 83 a 90 reales los 112'00 kilos; salvado, de 20'00 a 20'50 ídem ídem.

GRANOS Y LEGUMBRES. Trigo.—Aragón, de 00'0 a 01'50; ídem Comarca, de 16'00 a 18'00; Rusia de 00 a 00. Todo pesetas los 55 kilos.

Cebada.—Comarca, a 23 pesetas; la cantera Urgel, a 24.

Maíz.—Extranjero, a 25'00 pesetas los 100 kilos; Albulas.—Pínet Valencia, a 50 pesetas los 100 kilos; Comarca, de 25'50 a 26 pesetas la cantera.

Habas.—Sembra, a 14'50 pesetas la cantera ptecho, de 27 a 27'50 los 100 kilos.

Habones.—Sevilla, de 29 a 30'50 pta, los 100 kilos.

Arvejonas.—De 14'50 a 15 pta. cuartera; Yerros.—De 19'50 a 20 pta, los 100 kilos. Alpisite.—De 38 a 40 pta, los 100 kilos. Callamonca.—De 40 a 40'50 pta, los 100 kilos. Faja.—De 2'50 a 3 pta, el quintal de 41'600 kilos. Trigos y harinas siguen en alza; aun cuando se han regularizado los precios.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona

80 Noviembre 1915

Cambios extranjeros

Table with exchange rates: París cheque... 90'65, Londres cheque... 25'10

Efectos públicos al contado

Table with public effects: Interior serie A, em. (1908) 1% 74'80, Interior serie B, em. (1908) 1% 73'75, Interior serie C, em. (1908) 1% 72'75, Interior serie D, em. (1908) 1% 71'75, Interior serie E, em. (1908) 1% 70'75, Interior serie F, em. (1908) 1% 69'75, Interior serie G y H, em. (1908) 1% 68'75, Exterior (estam.) serie A 4% 75'75, Exterior serie B, em. (1908) 1% 74'75, Exterior serie C, em. (1908) 1% 73'75, Exterior serie D, em. (1908) 1% 72'75, Exterior serie E, em. (1908) 1% 71'75, Exterior serie F, em. (1908) 1% 70'75, Exterior serie G y H, em. (1908) 1% 69'75, En diferentes series 79'50

Amortizable, serie A 4%

Table with amortizable bonds: Amortizable, serie A 4% 95'80, Amortizable, serie B, em. (1908) 1% 93'20, Am

ESPECTACULOS

Ferrocarriles y Tranvías
Norte de España
Prioridad Barcelona 3

Agua, Gas y Electricidad
Compañía Barcelonesa de Electricidad
Energía Eléctrica de Cataluña

J. MARSANS ROF E HIJOS
Valeres, Capana, Giva, Camba, Vinyas
2, Rambla Olanetas, 2

Cambios operados
en el Mercado Libre de Valeres, de Barcelona
30 noviembre 1913

FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, serie A, 748
Idem id. B, 7425

OBLIGACIONES
Almansas 4 por 100, 8150
Huescas id., 8085

DOBLES
Exterior, 010
Nortes, 27 y 30

BOLSA DE MADRID
Interior, 7010
Amortizable 5 por 100, 9195

BOLSA DE PARIS
Exterior, 8400
Almansas, 389

MERCADO ALGODONERO
Cotizaciones facilitadas
por el CENTRO ALGODONERO

Table with columns: Disponible, Futuros, Cierre anterior, Apertura hoy, 2º tele-grama, 3er tele-grama, 4º tele-grama, Cierre

Table with columns: Alejandria, Futuros, Nbre, Enero, 18 1632, 17 2832

Table with columns: New-York, Futuros, Nbre, Enero, 10/01, 10/02

Table with columns: New-Orleans, Futuros, Nbre, Enero, 12/35, 12/36

Table with columns: METALES, Telegrama facilitado por la casa Eugenio Laban

TEATROS
Gran Teatro del Liceo
Empres Juan Maseras

Teatro ROMEA
Hoy las nueve de miércoles selectos

Teatro TIVOLI
Hoy miércoles, gran vernumth a las cinco

Teatro de Novedades
Gran compañía cómica dramática de Enrique Borrás

Gran Teatro Español
Compañía de vaudeville Elena Jordá

Teatro Apolo
Hoy miércoles, a las nueve y cuarto

Teatro Nuevo
Hoy miércoles, a las cinco en punto

Teatro Apolo
Hoy miércoles, a las nueve y cuarto

Teatro Cómico
Hoy miércoles, tarde a las cinco

LA FAMOSA
Mañana jueves, tarde a las cuatro y media

Teatro Imperio
Gran compañía de ópera y zarzuela

Pollorama
Hoy miércoles, tarde a las cinco

Gran Salón Excelsior
Cortes, 544, chaflán Villarreal

FOLIES BERGERE
El non plus ultra de los music halls

Salón Doré
Hoy miércoles, grandes programas de películas

Diorama
Hoy miércoles, el gran sacrificio

Salón Doré
Hoy miércoles, grandes programas de películas

Frontón Condal
Hoy miércoles, tarde a las 4

MUSIC-HALLS
Alcazar Español
7, UNION, 7 - Teléfono 2, 212

Music-Hall LA BUENA SOMBRA
- GINJOL, 3 -
Succés Trio Espinosa, Margot

La Suerte Loca
Estrella, 2
Sociedad Recreativa

POMPEYA
Todos los días gran programa de variedades

Royal Concert
Marqués del Duero, 100 y 108

SOCIEDAD LA BOMBILLA
San Pablo, número 75 - Grandes reformas

EXCELSIOR
American Bar, Rambla Centro, 34

Novelty
Marqués del Duero, 85 - Teléfono 40, 4797

MUNDIAL PALACE
Conciertos todos los días

Palau de la Música Catalana
Dillans 6, divendres 10 de diciembre

Concerts Joan Manen
Queda obert l'abonament al magatzem de música

Caza
Las Sociedades de Cazadores

HERNIADOS (Trencats) Leed

Obtendrás alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de vuestros males



Para los que Tosen...
Que esta tos sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un resfriado

PECTORAL RICHELET
(Sin Alcohol ni Azucar)
JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

LABORATORIO RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Jarabe del profesor GIROLAMO

Polvos y Cachets Pagliano (de Florencia)

El mejor depurativo y refrescante de la sangre
65 años de éxito creciente son su mejor recomendación

Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata
Travesía en 15 días

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Vapor PRINCEPE DE ASTURIAS saldrá de Barcelona el día 17 de Diciembre

Servicio rápido y directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admiten carga y pasajeros para las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans

DINERO

en 2.ª hipoteca y 50 libras valores desde 1 por 100 anual en letras prorrogables

Fonógrafos: Discos

Pianos: Autopianos: Rollos
Venta: Cambio: Alquiler

PIANOS MANUBRIO

con 1000 pesetas

Biblioteca Renacimiento

Obras de Gregorio Martínez Sierra - El poema del trabajo

NUEVO REGLAMENTO DE LA LEY HIPOTECARIA

EDICION OFICIAL 2.50

INFALIBLE Y SERIO

Gramófonos

Aparatos modernos, discos Odeón y Fonotipia

AL VEN Y VEN

Ramón Margomat
Especialidad en las comidas de caracoles

Se admiten esquelos mortuorias hasta las tres de la madrugada